

DEBRECZEN

ELSZÁMOLVA

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XV. ÉVFOLYAM, 74. SZÁM.

Debrecen, 1938 április 2 szombat

ÁRA: 12 FILLÉR

A spanyol köztársasági front végnapjai

— Tudósítás a 3. oldalon. —



Darányi miniszterelnök: Nem tűrhetjük a hisztériát, letör- jük a felforgatásra törekvőket

A miniszterelnök beszéde a képviselőházban a választójogról
s a közéletben tapasztalható idegességről

Budapest, április 1. A képviselőházban tegnap tovább folyt a választójogi javaslat vitája. *Rupert Rezső* bírálta a javaslatot. Majd azt hangoztatta, hogy forradalomba vinni a magyar népet csak felülről lehet. Reméli, hogy a magyar kormány senkinek sem fogja megengedni, hogy itt forradalmat csináljon. A hallgatás nem helyes, mert a hallgatást is felhasználja a demagógia. Azt, hogy a mi sorunk, mint kis nemzetnek mi lesz, senki sem tudja. Tőlünk függ azonban az, hogy belső forradalom ki ne törjön. Azután a zsidókérdésről szólott és azt állította, hogy itt zsákmányvárségről van szó.

Kéthly Anna: Ez a választójogi javaslat ridég és egyoldalú. Nem egyéb, mint jogfosztás. Első-, második- és harmadrendű polgárokat kreál. *Egymillió állampolgárt kivet az alkotmány sáncaiból.*

Festetics vihart keltő felszólalása

Gróf *Festetics Sándor* (nyilas) volt a következő felszólaló. *Festetics* ezzel a kijelentéssel kezdte beszédét:

— Ez a választójogi javaslat életem legszörnyűbb emlékei közé tartozik. Méltán sorakozik a világháború véres esatai és trianoni békeparancs mellé. A kompromisszumos politikát, ami megnyilvánul a javaslat elkészítésénél, nem lehet sem fasiszta, sem nemzeti szocialista politikának nevezni. (Az ellenzéken és a kormánypárt egy részén viharos zaj támad.)

Dulin Jenő: Mi magyar politikát akarunk csinálni!

Gróf *Festetics Sándor:* Annak nincs értelme!...

Erre a kijelentésre ismét kitör a zaj a Ház minden oldalán.

Temple Rezső: Mit beszél?! A magyar politikának nincs értelme?

Gróf *Festetics Sándor:* Azért nincs értelme, mert lehet magyar nemzeti szocializmust is csinálni!

Czirják Antal: Micsoda zagvaság!

Gróf *Festetics Sándor:* Hitler

Ausztriában leszállította a választási korhatárt 20 évre.

Czirják Antal: Ezt írták a polgáristák?

Festetics: Ezt írták a polgáristák és kérdezték: meg tudom-e érteni értelmeiket, hogy a szomszédos német fiúknak lesz választójoguk, mikor nekik nem lesz.

Rassay Károly: Azoknak azután lesz választójoguk.

Festetics: Demoralizált ifjúságtól lehet-e bátor, hűséges, önfeláldozó hadsereg?

Dulin Jenő: Ki demoralizálja az ifjúságot?

— *A röpecdulák!* — hangzik a kiszagdapártról.

Festetics: Ne beszéljenek röpecdulákról, mert kivesszek egyet a táskámból és felolvasom! (A baloldalon és a középben kórusban kiáltják *Festetics* felé: Halljuk a röpecdulát! Ki a szerző?)

Festetics: Az egyik röpecdulát felolvasta Bethlen, a másikat nem, mert abban az állott, hogy egy civilruhás vezérkari ezredes lefényképezett egy civilruhás vezérkari őrnagyot, abban a pillanatban, amikor a rendőrség gumibotokkal ütötte.

Óriási zaj támad Festetics e szavaira a baloldalon és a középben. Farkasfalvy Farkas Géza magából kikelve kiáltja *Festetics* felé:

— *Tessék a honvédelmi miniszternek odaadni! Mi igaz ebből?!*

Czirják Antal: Nem lehet ilyen mondani a rendőrségre!

Farkasfalvy Farkas Géza közbekiáltása ismét túlharsog a lárman: *Ilyent nem lehet mondani a magyar parlamentben! Ez a külföldnek igen jó lesz!*

Festetics: En vállalom a felelősséget!

Erre a kijelentésre még csak fokozódik a zaj.

Farkasfalvy Farkas Géza az asztalt csapkodva kiáltja:

— *1918-ban is vállalta!*

Dulin Jenő (*Festetics* felé): *Forradalmat készít elő?!*

Moyses János: Tegye le a fényképet a Ház asztalára!

Festetics: Nem tehetek arról, hogy a nemzeti szocializmus eszméi lassanként teljesen felemésztek a független kiszagdapártot.

— *Önmagával meghasonlott ifjúság nem lehet bátor...* — folytatja *Festetics* Sándor, mire *Farkasfalvy Farkas Géza* ezt kiáltja: — *Forradalomra izgat!*

Gróf *Festetics Sándor:* Magamra veszem a vádat!

Festetics: Felszólítom a miniszterelnök urat, ne írja be a történelem fekete könyvébe a nevét Haynau neve mellé.

Az ellenzéki képviselők átkiáltanak a jobboldal felé:

— *No ezt megkapták! Haynau-párt! Még a saját miniszterelnököket se védik meg!*

Sulyok Dezső hangja keresztül-tör a viharos nevetésen:

— *Egyszer már Károlyi és Festetics együtt volt, egymás mellett!*

Festetics Sándor: Kettőn voltak, ahogy mondani szokták, a darizó mangarók! (Az ülésteremben senki se tudja, hogy mit jelent ez.)

Festetics beszéde végén hitleri

köszöntésre emeli fel a kezét az elnök felé és letűl.

A következő szónok *Ulain Ferenc*, ki visszapillantást vetett a parlamentarizmus legújabb történetére és a közelhúlt választásaira. Szólt Gombös és Eckhardt régebbi megevezéséről és az ezt követő eseményekről. A koncentrációról szólva azt mondotta, hogy ez a koncentráció olyan, mint a róka, mikor koncentráli a majorsági udvarral. Szerinte világnézeti különbségek vannak és ezért beteg a parlament. Felemlít egy beszélgetést Gombös Gyulával. Akkor arról volt szó, hogy nem lesz-e gyenge Darányi a miniszterelnöksége? Gombös így felelt:

— *Nem is tudjátok, milyen kutyacser ember!* (Taps.) *Ulain* beszédét azzal fejezte be, hogy a miniszterelnök valósítsa meg azt, amit tőle a nemzet vár.

Bobory elnök utólag rendreutasítja *Festetics* Sándort sértő kijelentésért.

Darányi miniszterelnök beszéde

Ezután általános nagy figyelem között *Darányi* miniszterelnök állott fel szólásra. Röviden válaszolt *Ulain* felszólalására, majd így folytatta:

— *Tessék megengedni, hogy megállapítsam: a Ház minden oldaláról egyöntetű helyesléssel találkoztam magának a titkosságnak az egész vonalon való bevezetése.* Ebben a kérdésben sehol nem tapasztaltam ellentétet. Elismerés hallatszott a Ház minden oldaláról mindazon intézkedések iránt, amelyeket a törvényjavaslat a választások tisztaságára vonatkozólag intézményesen óhajt biztosítani. A kifogások, amelyeknek száma meglehetősen nagy volt — ami természetesen ilyen fontos törvényjavaslatnál —, mégis két irányban tartalmaztak olyan szempontokat, amelyeket nem kívánok szó nélkül hagyni.

— *Az egyik az volt, hogy bonno-*

lult ez a javaslat. Azoknak, akik ezt hangoztatták, ebben tökéletesen igazuk van. Tényleg komplikált ez a javaslat. Ennek a törvényjavaslatnak lényege azonban az, hogy *nem hagy ki osztályokat a választásra jogosultak sorából és a magyar nemzet egyetemes érdekeit óhajtja szem előtt tartani.*

— *A másik kifogás az, hogy a korhatárok a magasabb iskolákat nem végezték nál nem elég alacsonyak.* Ezt többen mondták. A kormány és pártom azon a nézeten vagyunk és sokan az ellenzék soráiban is, hogy ki kell próbálni ezt a javaslatot és ha az átmeneti idő meglesz, akkor egyszakaszos novellával még mindig lehet a korhatárokat tisztázni. A magam részéről már most kijelentem: nagyon helyeslem, ha viszont a passzív választójog a törvényhatóságokban alacsonyabb korhatárokhöz köttetik és így a törvény-

— Az arcbőrt elcsúfító számos tisztatlanság, mint gyulladási pirosságok, pörpörések és pattanások, melyek elégtelen bélműködés és emésztési zavarok következtében támadnak, a természetes Ferenc József keserűvíz használata által — reggelenként egy pohárral — rendszerint rövidesen eltűnnek. Kérdezze meg orvosát.

hatósági életben való részvétel mintegy politikai előiskolát jelent majd a törvényhozásban való részvételre.

— Fesztetics Sándor képviselő úr felszólalásában olyan összehasonlítást merészkedett tenni... — folytatta a miniszterelnök, de nem tudta befejezni a mondatot, mert

Nincs ok idegességre

— Ezek előrebocsátása után néhány más kérdésről akarok beszélni.

A Ház minden oldalán feszült figyelemmel hallgatják a miniszterelnök szavait.

— Ezt azért teszem most vita közben, mert azt remélem, hogy ezzel visszavezethetem majd magát a vitát a vita későbbi során a választójogi vita medrébe.

Rupert Rezső: Nagyon üdvös.

Darányi Kálmán: Egyes képviselőtársaim, különösen kiemelem Rassay Károlyt és gróf Bethlen Istvánt, a választójogi vita után szóváttak általános politikai kérdéseket is. Teljesen igaz van képviselőtársaimnak akkor, amikor felhozták, hogy az utóbbi időben nagyfokú idegesség volt tapasztalható a politikai és közgazdasági életben is.

Nem adagolhatok folytonosan brómot

— Maga a kormány teljesen nyugodtan végzi feladatát — folytatta a miniszterelnök. — Nem érünk rá az idegességre, mert bőven van dolgunk. Azt hiszem, azok a képviselőtársaim, akik komoly felelősségérzettel mutattak rá ezekre a tünetekre, egyetértéssel velem abban, hogy én nem adagolhatok folytonosan brómot a gyenge idegzetűeknek. (Taps a kormányparton.) De csak azt ajánlhatom, hogy tessék a pletykák szorgalmas terjesztése és kiszínezése helyett nyugodtan dolgozni a nemzet javára és a saját hasznukra.

A miniszterelnök pillanatnyi szünetet tart, aztán folytatja:

— Ha valamikor, úgy éppen most van szükség erős nemzeti ösztözlésre, minden magánérdekeknek a nemzet egyetemes nagy céljai érdekében való alárendelésére, amikor a külpolitikai helyzet olyan annyira változik. A legnagyobb

mind a jobboldalról, mind a baloldaltól a közbeszólások (önö) hallatszott:

— Ahitattal hallgatta a jobboldal! — kiáltotta Mojzes János.

— Ezt nem lehet mondani! — kiáltották a kormánypartról.

Amikor a zaj elült, Darányi folytatta:

— ... A magam részéről teljesen szükségtelennék és feleslegesnek tartom még azt is, hogy ezt a beállítást visszautasítsam. (Nagy taps a jobboldalon.)

Dródy Győző: Bolond lyukból bolond szél fúj.

Darányi Kálmán miniszterelnök: Ezt a kérdést a nemzet közvéleményének ítéletére bízom.

A miniszterelnök most papírlapot vesz fel az asztalról, belenézi, aztán folytatja:

— Ez az idegesség némely napon már kissé hisztériás tüneteket is mutatott. Azonban meg kell állapítanom, hogy majdnem kizárólag fővárosunkra szorítkozik.

— En nem látok erre az idegességre semmi okot sem — emelte fel hangját a miniszterelnök —, sőt kuriozusként hivatkoznom kell arra, hogy a vidékről a fővárosba feljött nagyszámú gazdáközönség például a tenyészállatvásár alkalmával semmi jelet sem mutatott idegességnek és sohasem vett olyan jó áron és olyan nagy számban gazdasági befejtetést jelentő tenyészállatot és egyéb gazdasági cikkeket, mint most. (Taps a jobboldalon.)

áldozatot kell meghozni, amint ezt a győri beszédemben nyíltan kijelentettem, honvédségünk fejlődésére...

A miniszterelnök nem tudja folytatni, az egész Házban lelkes taps tör ki.

Darányi Kálmán: ... egyúttal gazdasági beruházásokra és szociális célokra is. Ez a program építőmunkát jelent, áldozatokat kíván, de amint ismételtlen hangsúlyoztam, majd meghozza a maga hasznát a nemzet biztonságának gondolatában. (Helyeslés.) Ez az építőprogram biztosítja gazdasági életünk fejlődését és szolgálja a nemzet legszélesebb rétegeinek szociális érdekeit.

— Nem tűrhetjük azt — hangsúlyozza a miniszterelnök —, hogy ennek az építő munkának sikerét egyes körök izgágasága veszélyeztesse. (Taps a keresztényparton.) De nem tűrhetjük azt sem, hogy mesterségesen teremtett hisztéria teremtsen olyan hangulatot, amely kárára van minden építő munkának. Programszerűen megyünk előre azon az úton, amely a győri beszédben ismertett terv megvalósítására vezet.

— Már április 8-án benyújt a kormány beruházási javaslatot és felhatalmazást kér a győri programban kifejtett egyéb pontok közül a sürgősen megvalósítandókra. A beruházási program keretén belül létrejövő nagyarányú rendelkezések szükségessé teszik, hogy az árkérdéssel behatóan foglalkozunk és elejét vegyük a spekulációnak és nyereszkeskedésnek. A gazdasági miniszterek már kidolgozták az árellenőrzés hatályosabbá tételét célzó rendelet szövegét, amellyel már a mai minisztertanács foglalkozik majd, hogy a rendelet a jövő hét folyamán már a 33-as bizottság elé legyen terjeszthető.

— Dícesekevés nélkül merem állítani, hogy másfél év alatt kevés kormány oldott meg annyi felada-

tot, mint ez a kormány. (Nagy taps a jobboldalon.) Búvészkedésre, vagy arra, hogy három nap

„Letörjük a felforgatókat“

A miniszterelnök ezután minden szót külön hangsúlyozva mondotta a következőket:

— A jelenlegi nehéz európai helyzetben teljes bizalommal vagyok eltelve a nemzet jövőjének fejlődése iránt. Ezért megvetem a kishitűket. Gondunk van arra, hogy a zavarosban halászni akarókat, de a felforgatókra törekvőket is letörjük. (Nagy taps a kereszténypartban.) A kormányban van bátorsága ahhoz, hogy a legkényesebbnek látszó kérdéseket is

alatt csodát tegyek, nem vállalkozom. De erre jóhiszemű ember nem is vállalkozhat.

megoldja, azokhoz is hozzányúljon, ha ezt a nemzet érdeke úgy kívánja. Csak azoknak, akik vonakodnak áldozatokat hozni a nemzet érdekében, vagy akik a nemzetnek ellenségei, lehet érdekük, hogy a nemzetet a kishitűség érzése legyen úrrá. A nemzetnek akcióképessége teljességére van szükség. Ezt a célt szolgálja a kormány, amikor alkotmányos úton, gyors tempóban és komoly realpolitikával halad célkitűzéseinek elérésére. (Nagy taps.)

A többi szónok

Ötperces szünet után Csoór Lajos szólalt fel s kijelentette, hogy a miniszterelnök nyilatkozata sem a bal-, sem a jobboldal felé kellő kielégítést nem nyújt, mert nem körvonalazza, hogy hogyan akarja a mai helyzetben az országot vezetni. Gyors és határozott fellépést kér.

Matolesy Mátyás kijelenti, hogy a titkos választójog nem cél, hanem eszköz lehet ahhoz, hogy a rendszerváltozás megtörténjen. Ebben az országban pár évtizede olyan rendszert stabilizáltak, amely a legsúlyosabb problémák elé állította az országot. A kapitalizmus rendszere mellett döntötünk, de ezt a rendszert oda kell állítani, ahol az ember érvényesülhet és megélhet, mert a kapitalizmus korlátlan uralma szörnyű veszély az országra. Egy idegen fajú nép került itt hatalmi pozícióba, mégpedig a zsidóság. Ennek teljes leépítését követeljük, olyan javaslatot, amely ezt lehetővé teszi. Ha most sem olyan parlament ül össze, amely a nép igazi akaratát tükrözi vissza, akkor ütött az utolsó órája a parlamentarizmusnak. Alapvető hibája a javaslatnak, hogy kizárja a fiatalság és a földművesmunkásság tömegét. Elismeri, hogy a javaslat nagy lépés a parlamentáris demokrácia irányában.

Rajness Ferenc a leghatározottabban a javaslat ellen nyilatkozott, mert ez kizárja a fiataloságot és a nőket. Tiltakozik az ellen, hogy a begyulladt pártok a kormánypartot biztassák, hogy rendet csináljon soraiiban. Hiszen például a kereszténypart sem tudott egységesen állást foglalni ezzel a javaslattal szemben. Akik diktatúráról beszélnek, az ország külpolitikai érdekeit sértik. Végül kijelentette, hogy a kormány ne a formákat nézze, hanem a lényeget: a nemzet boldogulását.

Lázár Imre hangoztatta, hogy van ugyan zsidókérdés, de okosabb volna, ha ezt félretennék olyan időkben, mint amilyen a mostani. Most összefogásra van szükség, nem egyes kérdések kiélezésére. Amikor a nagy kérdések elintéződtek, sor kerülhet a zsidókérdésre is.

Dulin Jenő visszautasította Rajnessnak azt az állítását, hogy régi nagyjainkat ma már nem lehet idézni. Ezután Fesztetics beszédét bírálta és kijelentette, hogy nem lehet olyan hangon nyilatkozni a miniszterelnökről, mint ahogy Fesztetics tette.

Dulin ezután hangoztatta, hogy valóban szükség van arra, hogy az avatag régi ideológia megszűnjön. Menjen a kormány jobbra, ameddig tud, de ahol kezdődik a forradalom, oda tűzzön drótsövényt.

Kornis Gyula: Méltóztassék talán most már a jobboldaliság fogalmának elemzését kapcsolatba hozni a választójoggal. (Nagy derűtlenség.)

Dulin ezután a választójogi javaslat ellen különböző kifogásokat hoz fel, sürgeti a nők választójogát. Az ifjúság választójogáról kijelenti, hogy a gimnazistáknak mégsem lehet választójogot adni.

Gróf Fesztetics Sándor a napirendhez félreértett szavai helyreigazítása végett kért szót. A miniszterelnök úr — mondotta — kifejezte a beszédemnek egy részét. Elismerem, hogy a miniszterelnök úr igen lovagiasan viselkedett, mint ahogy mindig szokott. Ez egyfelől több ok arra, hogy kijelentsem, hogy öt személyben sérteni nem kívántam.

Ezzel az ülés hat óra előtt tíz perccel véget ért.

Dalos-ünnep

az új Dóczi tornatermében
április 2-án, 3-án!

Rassay röpcédulát nyújt át a miniszterelnöknek

A kormányparton meglepéssel fogadták a miniszterelnök beszédét, az ellenzéken azonban erősen megoszlottak a vélemények.

Az ellenzéki felfogásnak Rassay Károly adott a leghatározottabban kifejezést akkor, amikor a miniszterelnöki beszéd elhangzása után Darányi Kálmánhoz lépett, egy röpcédulát nyújtott át és azt mondotta a miniszterelnöknek, hogy miattal ő és pártja hisztériának nevezi az aggodalmakat, az alatt ilyen röpcédulákat osztogatnak, amelyeknek a szerzői bitófát követelek a közélet mai vezetőinek. Darányi Kálmán átvette a cédulát Rassaytól, elolvasta, majd továbbította Széll belügyminiszternek.

A berlini és budapesti automobil kiállítás szenzációja a

2⁵ literes Adler

Folyó hó 5. és 6-án a debreceni Adler körzet-képviselőnél érdeklődőknek bemutatásra rendelkezésre áll.

Vizsolyi Zoltán

Debrecen, Ferenc József ut 34.

Telefon 15-16.

Viaszínház

Pola Negri

világfilmje:

BOVÁRYNÉ

(A vágyak asszonya)

Flaubert örökbecsű alkotása után.

A legújabb híradó!

Drámai menekülés a köztársasági Spanyolországból Franciaországba

Luchon, április 1. Egész délelőtt tartott a spanyolok menekülése Venascues vidékéről francia területre. A francia hatóságok Montrejean felé irányítják az asszonyokat, gyermekeket s polgári menekülteket. A Luchon felé vezető uton levő francia menedékház lakóinak ma reggel 5 órakor szomorú látványban volt részük.

Több mint kétezer menekült gyűlt össze a szabadég alatt gyújtott tűz körül. A határhegység magas esucesain rengeteg tragédia játszódott le az éjszaka folyamán.

Katonák, polgárok a sötétség leple alatt próbálkoztak átszökni a határon, sokan a szakadékokba zuhantak, mások a hidegtől és fáradtságtól eleségzva lerogytak a hóba és így pusztultak el.

Voltak, akik már átjutottak francia területre, de a kimerültségtől összeestek és megfagytak.

Négy nőt a luchoni francia határőrök vettek észre a hóban. Tehergépkocsik a menedékházból szünet nélkül szállítják az asszonyokat és gyermekeket Luchonba.

Jague tábornok csapatai ma a késő délelőtti órákban átkeltek a Segre folyón Leridától délre. Lerida ilyenformán mostmár délről nyugatra és keletre majdnem teljesen be van kerítve.

Fraga, április 1. Ma délelőtt egy órakor

a nemzeti csapatok elérték és elfoglalták Lerida külvárosának első házait.

Az Ebrotól délre eső arevonalszakaszon Garcia Valino tábornok csapatai folytatják előnyomuláskat Tortosa irányában s

pénteken délelőtt légvonalban már csak 28 kilométerre állottak a tengerparttól.

Páris, április 1. Franciaország területére pénteken is tömegesen özönlöttek a spanyol menekültek.

Az Intrazigeant 5 ezerre teszi a Luchonba érkezett spanyol köztársasági polgárőrök számát.

A menekültek között van az alig 35 éves Galo tábornok, aki a 10. köztársasági hadtest parancsnoka volt.

A tábornokot vezérkari főnöke, valamint két katalán képviselő kísérette. A menekülők mindannyian nagy levertség jeleit mutatják. A tábornok újságírók előtt csak annyit mondott, hogy

csapatai harképtelenné váltak s a barcelonai hadvezetőség rendelkezésére vezette át katonáit francia területre.

A Libertée jelentése szerint a Franciaországba menekült köztársasági csapatok részben spanyolokból, de nagyrészen lengyelekből, franciákból, oroszokból, cse-

hekből, angolokból és irekből állnak.

London, április 1. Az Ewening Standard diplomáciai levelezője úgy értesül, hogy

komoly kilátás van a spanyol polgárháború közeli befejezésére.

A francia hadügyminisztérium által a spanyol köztársasági kormány mellé küldött megfigyelők jelentették, hogy a teljes vereséget már nem lehet sokáig elhárítani. A francia hatóságok arra készülnek, hogy

a spanyol határon két héten belül legalább 200 ezer katonai és politikai menekült fog átözoenni.

A francia megfigyelők jelentése szerint a barcelonai legfőbb hadvezetőség most minden erejét a Franciaország felé menekvés útjának szabadontartására összpontosítja. Az angol kormány minden befolyását arra használja Barcelonában, hogy elhárítsa a politikai

Tavaszi ujdonságok!

Buclé anyagu kabát minden színben P 9:80
 Buclé anyagu kabát crepdesin béléssel P 11:90
 Divatszövésű kabát crepdesin béléssel P 14:50
 Angora kabát P 17:90
 Patu kék és v. kék kabát P 21:60
 Angol kabát fess fazonban P 24:90
 Ujdonság! 7/8-os és hosszú bőkabátok P 27:50

Különleges modelljeink nagy választékban

Benyáts ÁRUHÁZ

foglalok lemészárlását az utolsó pillanatban.

A menekült spanyol katonai és polgári személyek száma 5 ezerre emelkedett. 1100 polgári személyt Franciaország belsejébe vittek.

Renard sztratoszféra repülő halálos katasztrófája

Brüsszel, április 1. Renard mérnök egyőrai repülés után Raeren repülő új sztratoszféra repülőgépe pénteken terén lezuhant. A repülőgép amelyet a tervező maga vezetett, mintegy ötven méterre emelkedett a föld színétől, majd egyszemélyt veszítve a földre zuhant. A gép összetört, a mérnök életét veszítette.

Brüsszel, április 1. Renard mérnök kinek repülőgépe ma lezuhant, nem ült gépében felszálláskor, hanem azt Vandamme repülő vezette. A gép először március 15-én szállott fel. A gép sebessége ötezer méteres magasságban 350 kilométer volt óránként 8 utassal és öt főből álló személyzettel.

Hármas szerelmi tragédia a Táborhegyen

Két nő és egy férfi rejtélyes öngyilkossága.

Budapest, április 1. Pénteken a késő délutáni órákban a járőrelők halálos drámai áldozatait találták az óbudai Táborhegyen.

Két nő feküdt egy bokor tövében a halántékán lőtt seb volt.

A rendőri bizottság megállapította, hogy Magyar István 25 éves cukrászsegéd először agyonlőtte a két nőt, aztán saját fejébe röpített golyót. — Mindhárom sérülése halálos volt. A halottak mellett különböző papírszeleteket, noteszeket s egy retikült találtak, amelyben Kollár Istvánné Beszkárt kalauz neje nevére kiállított utazási igazolvány volt. A bizottság feltevése szerint a halálos tragédia egyik női áldozata Kollár Istvánnéval azonos. A másik nő személyazonosságát eddig nem tudták megállapítani. Kollárné retiküljében egy levelezőlapot találtak, amelyen Pista, Bözsi, és Nuszi aláírások olvashatók és abban azt írták, hogy ötnegyed órát gyalogoltak Békésmegyerről eddig, nagyon

elfáradtak és már csak öt percük van hátra. A noteszben K. Szabónénak szülő értelmetlen üzenet volt olvasható. Többek között azt írja Bözsi, az egyik áldozat, hogy

kék ruhában temessék el.

Férfiúrral a noteszben Magyar István írt apjának, anyjának testvéreinek s többek között ezeket írja:

„Nem tudok semmit sem mondani csak ez az egy út van előttem. Azt az asszonyt ne bántásd. Szeressék két árva gyermekemet, temessék közös sírba bennünket. Tetűnkért senkít ne okoljanak, mi magunk vagyunk az okai. Pista, Nuszi, Bözsi.

A holttestek mellett a bizottság egy üveget talált, amelyben császárkörte likőr lehetett. A bizottság a helyszínen talált kusza írásokból a tragédia valódi okát megállapítani még nem tudta s a nyomozást tovább folytatta. A holttesteket a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

A Táborhegyi dráma egyik áldozatáról megállapították, hogy Szabo Erzsébet 18 éves gyári munkásnővel azonos, aki a kispesti textilgyárban dolgozott. Mindhármán a pestszentlőrinczi lakótelepen laktak. A rendőrség feltevése szerint tragikus szerelem húzódik meg a táborhegyi dráma hátterében.

A két nő szerelmes volt az állástalan cukrászsegédbe, aki azonban nem tudott választani közülük, inkább a halált választották.

Magyarország szerepe a Dunavölgyében

London, április 1. A londoni Magyarbarátok és Magyarokörök ma délután búcsúébredet adtak Masirevich Szilárd nyugalmabavonuló magyar követ tiszteletére.

A Masirevich tiszteletére adott búcsúlakomán Sir Robert Gower többek között azt a meggyőződését hangoztatta, hogy Magyarországra ma sokkal fontosabb szerep vár a Duna völgyében, mint valaha. A Magyarországot ért súlyos igazságtalanságok orvoslását is követeljük — mondotta — ezt a követelésünket egyáltalán nem az utóállamok iránti barátságtalan indulat sugalja. Meg vagyok győződve arról, hogy egész Európának, de elsősorban a kisantant államoknak érdeke a Magyarországot ért igazságtalanságok békés és méltányos orvoslását és a Dunavölgyi megbékülés és együttműködés mielőbbi helyreállítását követelni.

Vasárnap kezdődik a Fotoklub ingyenes fototanfolyama

A Debreceni Fotoklub teljesen ingyenesen tanfolyamokat rendez kezdők és haladók részére. Kizárólag a gyakorlatban értékesíthető dolgokat tanítanak gyakorlati tudásu, legjobb előadók. Jelentkezés vasárnap délelőtt 10 órakor a Fotoklub helyiségében, Piac utca 26. B. Lift. (6)

Raglán

Saját készítmény
 P 39,80, le 5 % pénzt. eng.

37⁸⁰

Tökéletes szabás. Divat szín!
 A legkényesebb izlést is kielégíti

Grünfeld

uriszabóság
 Kistemplom mellett

Áz Apollóban

MA: fél 5, fél 7 és fél 9-kor is a

A szerelem vádlottja

izgalmas bűnügyi attrakció
 DOLORES DEL RIO és
 DOUGLAS FAIRBANKS jr.
 főszereplésével.

HIRADO!

Hungária filmszínház

Nézzé meg mielőbb
 az új slágervígjátékot: a

Magdát kicsapják-ot

TURAY IDA címszereplésével.

Előadások: 5, 7, 9-kor! Híradó!

A Légoldalmi Liga hírei

A légoldalom a magyar vagyont védi.

Annakidején Bornemsiza Géza ipar- és kereskedelemügyi miniszter tömören foglalta össze a Légoldalmi Liga jelentőségét s azt mondta, hogy „a légoldalom feladata a magyar életnek és magyar vagyonnak a megmentése. Közlekedés, gyáripár, kereskedelem és mindannyiunk kincsei, melyeknek védelméről éppen ez a szerv gondoskodik akkor, ha ne adj Isten erre sor kerülhetne. Eppen ezért erkölcsi és anyagi kötelessége a magyar gazdasági életnek az, hogy támogassa ezt az önzetlen nemzetvédelmi munkát, melyet a Légoldalmi Liga magára vállalt. Munkaadót és munkást ezen a téren egyetlen egy cél vezethet: segíteni az ország közbiztonságát előmozdító Légoldalmi Liga munkáját...”

Olyan szavak ezek, melyeket kőbe, ércbe kellene vésní és minden jelentős gazdasági intézmény falára szem elé tenni, hogy az élet minden megnyilatkozásában mindig lássák, olvassák és kövessék illetékesek...

Az csak természetes, hogy ez a társadalmi szervezkedés édes-mindannyiunké. Eppen ezért mindnyájan kötelességet teljesítünk akkor, amikor segítségére sietünk ennek a szervnek abban, hogy szebb és eredményesebb munkát végezzen.

Munkát és eredményt felmutatni csak ott lehet, ahol áldozatos lelkek vannak. Áldozatok nélkül nagy célt elérni nem lehet. Mert mit ér minden kincs és vagyon, ha annak idején éppen az előkészítési hiánya miatt el kell mindennek pusztulnia.

Mikor tehát a Légoldalmi Liga elindítja szervezkedését, akkor méltán számíthat a társadalom és gazdasági élet támogatására. Elsősorban azoknak kell ezt a gondolatot a megvalósulás felé segíteni, akiknek van mit veszteni. Tehát a miniszter szavai szerint a gyárak, vállalatok, intézmények, melyek a gazdasági életnek vérkeringését kézben tartják. Magyar élet, magyar vagyon, ez a kettős kincs az, melynek megmentése nemzeti feladat, de a megmentés szolgálatát ellátó intézmény támogatása és segítése a ma legkérelmetlenebb kötelessége. (P. 14.)

Elájult a felmentő ítélet után

Zimmermann Ferencné budapesti asszonyt azzal vádolták, hogy egy debreceni tolvajnak segített a lopott értékek eladásában a Telek téren. Az ügyészség vádjára alapján, mivel többszöri idézésre sem jelent meg, elővezették pénteken délelőtt a debreceni törvényszék dr Tokay-tanácsa elé. A vádlott kijelentette, hogy nem tudta, hogy a ruhaneműek lopásból származtak.

A bíróság bizonyítékok hiányában felmentette az asszonyt a vád alól, aki a felmentő ítélet után szívéhez kapott és ájultan esett végig a vádlottak padján. Az öröm szivrohamot idézett elő az asszonytól. Az asszonyt kivitték a folyosóra, ahol néhány perc múlva magához tért. A felmentő ítélet jogerős, mert dr Altdorfer István ügyész is tudomásul vette.

**METEOR MOZI
MUSORA**

Szombaton: 5 7 és 9 órákor CAMILLE A VÉGZET ASSZONYA. (Greta Garba).

Vágó Sándor Női felöltői, férfi raglánjai K I T Ű N Ő E K Csapó-utca 10. sz.

Elájult az oltár előtt Hlinka a szlovák néppárt vezére

Prágai jelentés szerint Hlinka, a szlovák néppárt vezére súlyosan beteg. Az agg politikus, aki már régóta gyengélkedett, tegnap Rózsahegyén orvosainak szigorú tilalma ellenére misét mondott.

Mise közben az oltár előtt hi-

veinek nagy riadalmára eszméletlenül esett össze.

Az orvosok attól tartanak, hogy Hlinka, akinek szervezete igen legyengült, tüdőgyulladást fog kapni. Életéért komolyan aggodnak.

A debreceni bíróság 26 hónap fegyházra ítelt egy csaló ügynököt

Hangosfilm reklám meséjével csapta be a vidéki kereskedőket.

Pénteken gyorsított eljárás alapján került a debreceni törvényszéken dr Unger József bíró elé Berger Andor 39 éves ügynök, aki ellen 32 rendbeli csalás és sikkasztás miatt emeltek vádat. A vád szerint az ügynök Debrecenben, Miskolcon, Nyiregyháza és Kisújszállason járt s a kereskedőket és vállalkozókat arra csábította, hogy hangosfilm-reklámot csináltat budapesti cége útján. Igen olcsó árakat mondott és a kedvező ajánlat után előleget is adott. Az

előleget megtartotta magának. A fővárosi cégnél a megrendelést azért feladta, de a rendes árban és ezzel a gyár is károsult, mert amikor a számlát leküldték, a magas árat nem fizették és a csomagot sem váltották ki.

A vizsgálóbíró előtt a családi és sikkasztási sorozatot tagadta a vádlott. A gyorsított tárgyaláson azonban mindent beismer. Dr Bényey Zoltán ügyész vádbeszéde után elítélte 26 hónapi fegyházra, mivel már többször volt büntetve.

Szigoru intézkedések bevezetését kéri a presbiteri konferencia a ref. egyház kárára reverzális adók ellen

A református Kistemplomban tegnap délután Uray Sándor lelkipásztor és Márk Endre elnöklésével nagyjelentőségű presbiteri konferenciát tartottak, melyen sokan jelentek meg. Közének után Szenes s. lelkész bibliát magyarázott, majd Uray köszöntötte a megjelenteket. Dr Farkas Pál lelkész a reverzális kérdéstről tartott érdekes és alapos felkészültségre valló előadást. Ismertette az okokat, amelyek miatt reverzálisokat szoktak adni.

Általános tetszést váltott ki, hogy felolvasta a reverzálisok ügyében a szinát határozatát, mert azokat a nagyközönség eddig nem ismerte és tájékozatlanok voltak a reverzálisadás következményei felől. Minden egyháztag, főleg a presbiterok kötelesek figyelemmel kíséreni, kik szándékoznak reverzális adni a református egyház kárára és erről jelentést kell tenniük a lelkipásztornak, sőt már a egyes házasságkötési szándékot is ha megtudják, jelenteniük kell.

A lelkésznek aztán fel kell világosítani az illető egyháztagokat, hogy milyen következményeket vonna maga után, ha reverzális adnának a ref. egyház kárára.

Az az egyháztag, aki születendő gyermekének vallására nézve reverzális ad, elveszti választójogát. Mindegy, hogy mikor adta a reverzális.

Aki káros reverzális köt, felhívandó a lelkész által, hogy tartózkodjék az urvacsorától. Az urvacsorai beszédben is fel kell hívni a híveket arra, hogy tartózkodjanak a reverzális adástól.

A káros reverzális kötő tag nem kaphat egyházi áldást a házasságára. Helyi szabályrendelettel megállapítható, hogy milyen mértékig csökkentett mértékű díszes temetés adható csak a káros reverzális adó egyének halála esetén. Azok nevét, akik káros reverzális adnak közzé kell tenni. Istentisztelet látogatásától, bármilyen felekezeti gyermekeinek református iskolába járatásától senkit nem lehet eltiltani.

Aki bár mint képviselő, vagy gyám, vagy gondnok, a felügyelőre bízott kiskorúnak a reverzális adó házasságába beleegyezik, ugyancsak eltiltandó az urvacsorától, elveszti egyben tisztségét az egyháznál, kivéve, ha töredelmesen megbánja és a gyülekezet előtt nyilvánítja bűnét.

Mindenki, aki bármiképpen közreműködik káros reverzálisnál, külön büntetéssel sújtható.

A büntetés tartama egytől öt évig terjed, kivéve, ha a káros következmény elhárul, a házasság megszűnik, vagy gyermektelen marad.

Evenként egyszer vasárnap ezek a pontok kihirdetendők.

Dr Farkas Pál ezután a konferencia által egyhangulag elfogadott határozati javaslatot terjesztette elő: 1. Utasítsa a presbiterium az egyházrészeket, hogy a vegyesházasságokat a saját területükön kísérik figyelemmel és róluk a lelkipásztoruknak tegyenek jelentést. 2. A presbiterium állapítsa meg a ref. egyház ellen reverzális adott egyének névsorát és ezekkel szemben a zsinati utasi-

tásoknak megfelelően járjon el. 3. Tegye ugyanezt a reverzális adó gyermekek szüleivel szemben is. 4. A vegyes házasságoknál segédkező személyek magatartását is figyeljék meg. 5. Gondoskodjék a presbiterium a zsinati utasítás évenkénti kihirdetéséről. 6. Hívja fel a választókat lelkészeket és s. lelkészeket a reverzális kérdésnek az iskolákban való tárgyalására. 7. Terjessze a presbiterium Gönczi Bélának: „Mi a reverzális?” című röpiratát.

A határozati javaslat előterjesztését rövid vita követte, amelyben felszóltak dr Balogh Gyula, aki az egyházrészekben a zsinati határozatok ismertetését kérte, dr Görgey Márton, aki a legközelebbi konferenciára annak a kérdésnek kitűzését kérte, amikor a ref. házastárs nem vett reverzális a ref. egyház javára és ennek ellenére tisztségeket fogadott el az egyháznál.

Siposs Imre lelkész, majd Thury László ügyész szólott és kérte, ne hogy üldözési jellege legyen a zsinati határozatok bevezetésének. Márk Endre felszólalása után a konferencia Uray Sándor lelkipásztor zárószavaival és közének ért véget.

Nyolc napi fogház helyett 40 pengő pénzbüntetés

Nagy Antal debreceni földműves viszályba keveredett egy nyugalmazott törvényszéki bíróval, akivel szomszédos volt a földje. A gyalogmesgye miatti viszály során a földműves igen súlyos kifejezésekkel sértette meg a nyugalmazott bírót, aki feljelentette. A járásbíró elítélte a beismerő vallomást tevő Nagy Antalt nyolcnapos fogházra durva becsületsértés miatt.

Az ítélet ellen fellebbezést elmentettek be és pénteken délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék dr Tokay Gyula tanácsa az ügyet. Dr Fényes Jenő védő beszéde után dr Gavallér a sértett képviselőtében kérte az ítélet helybenhagyását. A bíróság rövid tanácskozás után megváltoztatta az ítéletet és a nyolcnapos fogház helyett 40 pengő pénzbüntetésre ítélte el a földművest.

Izgalom Japánban amerikai hajók látogatása miatt

Tokió, április 1. Japán hivatalos körökben izgalmat keltett az a hír, hogy március 27-ére virradó éjjel egy titokzatos hajó közelített meg a Karolina-szigetecsoporthoz tartozó Truck-szigetet, amely Japán gyarmatiügyi igazgatás alatt áll és fényezőrával kutatta végig a partvidéket.

A tengerészeti körökkel szoros kapcsolatot tartó Hosi című lap ezt az esetet összeköttetésbe hozza az amerikai tengeri gyakorlatokkal és közli az amerikai sajtópak azt a híresztelését, hogy a tengeri gyakorlatokat esetleg a Japán gyarmatiügyi igazgatása alá helyezte az utalakra is kiterjesztik.

A lap utal arra, hogy amerikai hadihajók nemrégiben látogatást tettek Singaporem és hogy az amerikaiak megszállták Enderbury és Canton szigeteket, jóllehet ezek felségjogát még nem tisztázták Amerika és Anglia között.

Japán körökben sajnálatosnak mondják, teszi hozzá, — hogy Észak-Amerika tevékenysége a Csendes óceánon szemnyeláthatóan Japán ellen irányul.

x Szeplő, májfolt ellen „Rózsá” arccenőcs darabja 1.20 Jóna és Jóna utóda, Somogyi drogéria, Kossuth uccá 6.

Mit tud a VIII. osztály?

Kedves, hangulatos műsoros délutánt rendeztek pénteken a Dóczy leánygimnázium tornatermében az intézet VIII. osztályának növendékei. — A tornatermet zsúfolásig megtöltő közönség sorában ott láttuk: Papp Ferenc tanügyi főtanácsost, Török Tivadar tanítóképzőintézet igazgatóját, dr. Vekerdy Béla tanítóképzőintézet igazgatóját, Vekerdy Béláné polgári leányiskolai igazgatónőt és számos más értékelőt.

A Dóczy leánygimnázium VIII. osztályának 36 növendéke Szathmáry Akos osztályfőnök és dr. Koppányi Mária tanárnő rendezése mellett olyan értékes és mulatságos műsort adtak elő, hogy a megjelent hallgatóság szinte bámulattal gyönyörködte azt végig. Az előadás annyi igazi értéket s tehetséget csillogtatott meg, hogy szinte örömmel kell köszöntenünk annak létrehozóit és jobbnál-jobb teljesítményt nyújtó szereplőit.

Bodnár Ilona, aki szellemes konferaniszával egyébként is lelke volt az előadásnak, nagyon ügyes, közvetlen prólógót adott elő. Ezután a pompás erőkkel álló énekkar adott elő pompás humoros dalokat. Horváth Károly énektanár zongorakísérete mellett. — Minden egyes dal után teltzúgott a tás. Egy fél utáni napon lefolyt főorajzórát mutattak be a következő

Szünet után Bartók: Legényesufolóját kitűnően adta elő az énekkar. Sajó Judit pedig tünneményesen, nagy siker mellett táncolt egy bizarr hindu kigyó-bűvölő táncát. László Aranka mélyen átértzett, kiforrott szavai nagy sikert aratott. Tomboló siker mellett adott elő magyar nótákat Papp Hajnalka, akinek remek hangja nagy ígéret. A finoman aláfestő zongorakíséretet Münnich Éva látta el. A „Modern lányok” színdarabban Nobik M. Molnár Aranka, Fésüs Kata, Adam Piroška, Harsányi Éva, Nagy Viola, Tóth Kata és Zilahy Edit nyújtottak

valóban művészi alakítást. A darab kitűnő ötletes rendezése dr. Koppány Mária tanárnőnek és a VIII. osztály rjaongásig szeretett osztályfőnökének Szathmáry Akosnak érdeme. Viszont a VIII. osztály növendékei büszkének lehetnek erre az előadásra, mely keretbe foglalta azokat a nagy s szinte értékeket, melyekkel a mai életbe lépő magyar lányok rendelkeznek. Összinté elismerést érdemeknek ezért a „tehetség-bemutatóért” úgy a kitűnő szereplők, dr. Papp Ferenc igazgatóval élen a fiatalokat megértő és céljaikat előmozdító kitűnő tanári kar.

Szálasi az ítélőtábla előtt

Szombaton lesz ítélet.

Budapest, április 1. A büntető törvényszék a múlt év őszén lázadásra való szövetezés vétségében bűnösnek mondotta ki Szálasi Ferencet és ezért 10 hónapi államfogházra ítélte. Az ügy tegnap délelőtt került a budapesti ítélőtábla elé. Leitner tanácselnök az iratok ismertetése során a következőkkel fordult Szálasihoz:

— Ön úgy vallott a törvényszék előtt, hogy egy régi rendszerből az újabb rendszerbe való átrendülés nem képzelhető el véres harc nélkül. A vizsgálóbíró előtt viszont azt mondta, hogy a harca való utalás csak szóbeli frázis. Tessék nekem megmondani, mi az ön határozott álláspontja?

— Azt akartam mondani — felelte Szálasi —, hogy nem a mi mozgalmunk, hanem a kor eszméinek hatása fogja népünket belekényszeríteni egy véres harcra. Ezután szünetet, majd szünet

után zárt tárgyalást rendelt el az elnök.

Közel egy órai tartott a zárt tárgyalás.

Dr. Kiss Géza védő a bizonyítás kiegészítése során a következőket mondotta:

— Kérem Szálasi Ferenc ellen e büntető eljárás felfüggesztését, mindaddig, amíg a közigazgatási bíróság jogerősen dönt a Szálasi-párt feloszlására ügyében, a vádtanács pedig határozza a Szálasi-pártban fogantatott házkutatások és lefoglalások ellen beadott felfolyamodásról.

Miskolczi Ágost dr. főügyész helyettes felszólalásában a védő indítványának elutasítását kérte.

Rövid tanácskozás után Leitner tanácselnök közölte hogy a tábla szombaton délelőtt 10 órakor folytatandó tárgyaláson hirdeti ki határozatát.

A pénteki dühöngő szélvihar sok kárt okozott a városban

Az a szélvihar, mely a városra zúdult pénteken és egész nap tombolt, igen sok kárt okozott. A külsőségi kis házak tetőjét megbontotta. Kerítéseket döntött ki számos helyen s cégtáblákat sodort el. A repülő kalapok városa lett Debrecen és olyan porfelhőbe volt burkolva, hogy néha perecekig lát-

ni sem lehetett. A város felett olyan magasan és nagy rétegben gyűlt össze a portömeg, hogy a templomok tigrnyát sem lehetett látni a távolabbi neekről.

A szél ereje az esti órákban alábbhagyott s megjelentek az eső fellegek, de eső nem volt, elsodorta a szél a fellegeket.

Gyújtogatás okozta a borsodi nagy tüzet

Miskolc, április 1. A péntekre virradó éjszakán nagy tűzvész tombolt Arnot községben. Ejjel fél 12 órakor jelentkezett a miskolci tűzoltóságnál telefonon az arnoti főjegyző és sürgős segítséget kért, mert a falu lángokban áll. A miskolci tűzoltók Klós Károly főparancsnok és dr. Szabó István tb. főszolgabíró, tűzrendészeti felügyelő vezetésével vonultak Arnot községbe. A megérkező tűzoltókat szörnyű látvány fogadta. A falu lángokban állott, a lakosság között felcsúszott pánik tombolt. Sok embert őrizetbe kellett venni, mert önkívületi állapotban a lángokba akartak rohanni ingóságaként.

A tűzoltók, minthogy a faluban nagy a vízhiány, a gépek tömlőit a Sajóba állították és megkezdtek az oltási munkálatokat. Amikor a lakosság látta a tűzoltók munkáját, nagynehezen megnyugodott és a falubeliek is hozzáálltak a mentési munkálatokhoz. Reggel félhat órára sikerült a tűzvészt megfékezni. Hatvan épület legett, ezek között negyvenöt lakóház, a többi gazdasági épület. A tűzvészben rengeteg háziállat elpusztult. Emberéletben nem esett kár. A tűzvész okozta kár hatszázezer pengőre mg. amelyből nagyon kevés

térül meg, mert a legiőbb épület nem volt biztosítva. A tűz okának kiderítésére a vizsgálat megindult.

Vitéz Borbély Maczky Emil főispán pénteken délután meglátogatta Arnot községet, ahol az elmúlt éjszaka nagy tűzvész pusztított és ezer pengő gyors segílyt adott a község főjegyzőjének. Az anyagi kár elérte a százezer pengőt. A nyomozás során felmerült gyanúok alapján a esendőrség őrizetbe vette id. Simon András gazdálkodót, aki a jelek szerint alaposan gyanúsítható azzal, hogy ő gyújtotta fel házat, hogy a biztosítási összeghez jusson.

A japán harctérről

Tokió, április 1. Domei Iroda. Japán katonai körökben kijelentik, hogy most már egész Santung tartomány japán kézen van, kivéve Lininit, de a japán csapatok ezt a várost is teljesen körülzárták. A Tienesin—pukani vasútvonal mentén déli irányban előnyomuló japán csapatok találkoztak más oszlopokkal, melyek a santungi vonal felől hatoltak előre.

Páris, április 1. A Matin tokiói értesülése szerint a szovjet hadvezetőség nagyszabású katonai intézkedéseket fogantatott külső és belső Mongólia határvonalán. A határra jelentékeny esanai megerősítések érkeztek.

Mi lesz Csehországban

London, április 1. A Daily Mail prágai levelezője megbízható forrásból értesül, hogy a cseh kormány a cseh köztársaságban élő, összes kisebbségek jogait érintő Magna Chartát készíteti, amelyet husvét után léptet életbe.

Az új törvény engedményeket tartalmaz a német, magyar és lengyel kerületek iskolakérdésének megoldására s meglehetően nagy kulturális önkormányzat bizonyos alakját vezeteli be.

Ezzel szemben a munkáspárti Daily Herald diplomáciai levelezője úgy tudja, hogy a kisebbségi helyzet Csehszlovákiában rendkívül valóságos. Mindenesetre sokkal súlyosabb, mint maga a prágai kormány képzeli. Ha a csehszlovák kormány nem terjeszti elő a legmesszebbmenő kisebbségi javaslatot, néhány héten belül elháríthatatlanul kitör a válság. Nyílt zendüléstől aligha kell tartani, azonban a kormány minden hatalma megszűnik a német kerületben éppennygy, mint ahogy az angol kormány hatalma összeomlott az ír szabadállamban a sin-fein-mozgalmi idején. A helyzet már most is olyan, hogy nem sok kellene, hogy párhuzamos helyi kormányok alakuljanak. Ennek megtörténte után Prága csak két megoldás között választhat: vagy elismeri és törvényesíti a tényleges önkormányzatot, vagy fegyveres erőszakkal próbálja a területeket leigazni, ami kétségkívül német beavatkozást jelentene.

A Daily Express prágai levelezője szerint a csehszlovák kormány által hirdetett husvétii politikai fegyverszünet igazi célja az önkormányzatot követelő kisebbség elnémitése.

Gyermek- és családvédelem

Csütörtökön délután tartotta meg dr. Tatay Zoltán, Debrecen sz. kir. város úrvaszkének elnöke „Gyermek- és családvédelem a nemzetvédelem szolgálatában” c. előadását, a Tisza István Tudományegyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán. Kifejtette, hogy a népesség szaporodásának esőkkenése a fehér fajok által lakott országokban az összes európai kormányok figyelmét a népesedés politikára irányította. A népesedéspolitikának kettős feladata van: minél több gyermek születésének lehetővé tétele és a megszületett gyermek életbenmaradásának biztosítása. A gyermek- és családvédelem ma már kilep a humanitás és karitatív tevékenység keretéből s az állami szociálpolitika legfontosabb teendője. — Majd a gyermekvédelem feladatait ismertetette.

A családvédelem szorosan kapcsolatos a gyermekvédelemmel; egy kiegészítő tevékenység, melynek célja a család gondozó, nevelő munkájának kiegészítése. Ide tartoznak a házasság védelme, a családvédelmi törvényhozás, a kormányzati intézkedések, melyek a család szociális és egészségügyi védelmet vannak hivatva szolgáltatni. A gyermek- és családvédelem ma már nemcsak szociális kérdés, hanem nemzeti ügy. Ha azt látjuk, hogy az európai születési skálának a második felén állunk s az utódállamokban a születési arányszám lényegesen kedvezőbb, megértjük, hogy a népesedéspolitikának nálunk nemzeti szempontból is rendkívül nagy jelentősége van, s hogy a gyermek- és családvédelem valóságos nemzetvédelem.

HAJFFESTÉS? DAUER? KOZMETIKA? Bizalommal keresse fel Debrecen legrégibb szaküzletét. KOMAROMINE, Bika-bérház. — telefon: 19-56.

szinte vélemény:
Frunkhahn
szövet fogalom
IV. PROHÁSZKA OTTOKÁR-U.8
VI. TERÉZ-KÖRUT 8.
VIDÉKRE NÉG MA
KÉRJEN SZÖVEF
MINTAT II

GYÁR: BUDAPEST, XI. LENKE-UT. 17.

számban a növendékek s a két főszerepben Kovács Éva és Sárkány I. aratott nagy sikert. Münnich Éva zongorajátéka pompás muzsikájával, nagyszerű technikai készségével s erőteljes frazizozásával ragadtatta tapsra a publikumot. Összinté és jóleső megdömpés volt Sebastyén Agnes remek beszéde. Olyan közvetlen, szinte hangon mondotta el a mai, életkapujában álló fiatalság lelkeben feltörő gondolatokat, annyira tökéletesen, minden frázis nélkül ismertette ennek a nemzedéknek életét, hogy szavaín keresztül egy kriss, egészséges gondolkozású fiatalság lelkét érezte megnyitkozni a beszédet. Összinté tetszéssel fogadó hallgatóság. Egy kitűnő néma jelenetben tapsorkánt váltottak ki játékokkal: Fésüs Kató, Harsányi Éva, Molnár Anna, Münnich Éva és Nobik M. által páratlan graciózitással kitűnően előadott magyar táncok. A „Hogyan látja a VIII. osztály a tantárgyakat?” végtelenül bájosan előadott jelenetben Bodnár Ilona, Nobik Magda, Köhalmi Teréz aratott nagy sikert. Hatalmas tetszést váltott ki Révi Gani nagyszerű átélő készséggel előadott művészi szavai. Óriási tapsot kapott. Nagyon tetszettek Papp Hajnalka énekszámai.

A szünetben a szellemi esemény után a büfében a VIII. osztályosok által készített tortát lehetett kapni. —

Az építészek tárgyalásai a sztrájk ügyében a polgármesternél

Az építőmunkások sztrájkja figyében az építészek megbízottai tegnap délben megjelentek dr. Kölesy Sándor polgármesternél és Dömsödy Imre tanácsnok és Koller jegyző jelenlétében tanácskozást folytattak a felmerült kérdésekről.

Megegyezés még nem történt, abban állapodtak meg, hogy az építészek megbeszéljék az ügyet maguk között és az eredmény alapján folytatják a kibontakozást célzó tanácskozásokat.

Az építészek közül még senki sem írta alá a munkásokkal kötendő áregyezményt. Azt mondják, hogy akik aláírták, olyan kisiparosok, akik nem is nagyon dolgoztatnak munkásokkal, tehát a béremelésekre könnyen belemehetnek.

A kisközművesmesterek közül eddig már 20-an írták alá a szerződést és az ácsmesterek vezetőivel való tárgyalás is eredményesnek ígérkezik, mert értesülésünk szerint abban állapodtak meg, hogy szombaton délelőtt 11 órakor aláírják a kollektív szerződést.

A nagyvállalkozók, építészek nem tárgyalnak még és nem hajlandók megadni a kért bérjavítást. A munkaszüneteltetés tehát a nagyobb építkezéseknél tovább tart, csupán a napszámosunkát és fuvarozásokat csinálják.

A Diákszövetség propagálja a hajdúvárosokban a Kollégium jubileumát

A Diákszövetség a napokban Hajdúhadházon tartott nagysikerű előadást népes közönség előtt. Vitez dr. Bessenyei Lajos tankerületi főigazgató, ügyvezető elnök vezetése alatt Csobán Endre ügyvezető alelnök, Szemes Károly főtákar, Baja Mihály és dr. Nagy Sándor választmányi tagok és a Kántus 24 tagja vettek részt a kiránduláson. Bessenyei Lajos beszélt a Kollégiumról és annak folyó év októberében tartandó 400 éves jubileumáról. Baja Mihály Csokonairól és a Kollégiumról szóló verseket olvasott fel, Csobán Endre a diákhumorról tartott előadást. A Kántus öt számmal szerepelt. Csokonai és egyéb dalokat adtak elő Szigethy Gyula ének-tanár vezetésével. Ugyancsak a Kántus tagjaiból alakult együttes adta elő dr. Nagy Sándor egyfelvonásos színdarabját: *Csokonai a professzorok előtt*. A hajdúhadháziak részéről Molnár Zoltán ref. lelkész, volt kollégiumi diák köszönte meg az elhangzott előadásokat, amelyeket a közönség nagy figyelemmel hallgatott és hosszú tapsokkal jutalmazott. A Diákszövetség első kirándulása nagyszerűen sikerült. A hadháziak az előadások alapján tiszta képet nyertek a Kollégium szelleméről és a 400 éves jubileum jelentőségéről. Az előadás sikere érdekében dr. Hadházy Ferenc ügyvéd, volt országgyűlési képviselő vezetésével sokan buzgólkodtak Hajdúhadház közéletének kiemelkedő személyiségei közül. A Diákszövetség ezúton is hálás köszönetet nyilvánít nekik.

A Diákszövetség legközelebbi hasonló célú kirándulásai folyó hó 3-án és 7-én lesznek. Harmadikán Hajdúszoboszlóra, 7-én Hajdúböszörménybe mennek. Hajdúszoboszlón Betteky Lajos ref. lelkész, — Hajdúböszörményben Almásy Márton gimnáziumi tanár és a MANSZ kezében vannak az előkészítés szálai.

Vigyázat: április 7

Tegnap számunkban ezalatt a cím alatt figyelmeztettük olvasóinkat, hogy figyeljen erre a dátumra, legyen óvatos, mert ilyenkor alaposan megtréfálják egymást az emberek.

Nem is gondoltuk előzetesen, mennyire helyénvaló volt figyelmeztetésünk. Laptársunk, a Debreczeni Újság például szintén áprilisi tréfát csinál. Április 1-i számában hosszú léce eresztett és önképzőköri magaslapon álló cikkben foglalkozik a Debreczen-március 29. számában megjelent vezércikkkel s ebből kifolyólag alkalmat talál arra, hogy nekünk rontson és velünk szemben akarja megvédeni a tekintélyeket.

Hát ez igazán áprilisi tréfa. Milyen jó volt reszünkről a figyelmeztetés arra, hogy április 1 a tréfák napja. Ugyanis mindenki beszélhet a tekintélytiszteletről, csak a D. U.—Hajdúföld nem. Két évtizeden át ők maguk adták ennek számtalan bizonygatóját. Ők, akik annakidején Bethlen István grófort hordó tetején ágáló kortesnek neveztek; akik a nagynevű Baltazar Dezső püspököt annyiszor aposztrófáltak büntő és méltatlan módon; akik Debrecen három érdemes polgármesteréről, mint Márk Endréről, dr. Magoss Györgyről és dr. Vásáry Istvánról és testvéreiről úgy írtak, hogy bi-

rői ítéletek vagy a jóérzésű közönség ítélete bélyegezte meg cikkeiket; Magoss Györgyöt „internacionális bálványának” nevezték és más, nálunk nyomdafestéket el sem tűrő kifejezésekkel illették, mikor pedig a közbizalom ezt az érdemes férfit a polgármesteri székbe ültette. De a múlt évtizedben báró Vay László ellen is cikkeztek, nem akarták beengedni a Mezőgazdasági Kamara élére, akkor Vásáry Józsefnek eszélyen propagandát, hogy aztán egy szalonakucakért az egész ország előtt meghureolják. (Következőmeny: lásd egyhónapi fogház.) De ezenkívül is hány ítéletet kaptak a Vásáryak által ellenük indított sajtóperekben, lásd fáradt olaj-ügy stb. Vagy csak nemrég is mit írtak Eckhardt Tiborról, „politikai rebach mesternek” titulálván, amiért szintén a bíróság előtt kell majd számat adniuk.

Folytathatnánk még tovább is, de elég ennyi is egyelőre. *Ilyen múlt után csakugyan nem lehet más, mint áprilisi tréfa az, hogy velünk szemben veszik vedelmükbe a tekintélyeket. Az az, hogy még áprilisi tréfának is rossz.*

Hogy a Hajdúföld-éknél miként értelmezik és gyakorolják a tekintélytiszteletet, arról dr. Görgey Márton tudna sokat beszélni. *Például itt közlünk egy levélkét.* Tessek csak elolvasni!

MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓVÁLLALAT RÉSZV. TÁRS.
A DEBRECZENI ÚJSÁG-HAJDÚFÖLDI NYOMDAJÁZMÉ DEBRECZEN, JOZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA N. SZÁM.
Debrecen, 1938. 4. november 2.
Nagyapó
Dr. Görgey Márton
Várnagyvei tisztifőorvos Urnak
A mai napon hozánk intézett nb. megkeresésére
hivatkozással van eszerencsémk igazolni, hogy a tiszteltül nacionalista
sajtóvállalat, a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt.-, ala-
pításkor már a legtöbb koronázott részványjegyzők között foglalt
helyet és ekkor a gazdasági helyzet miatt szükségessé tette vállala-
tunk támogatását, a legutolsó részványtöke emelendél is 1935. év decem-
ber hó végéig 2.000.- pengőt fizetett be pénztárukba részványként.
Ezzel kapcsolatban igazoljuk azt is, hogy vállala-
tunknál történt részványjegyzése annyira nem anyagi előnyök szerzése-
ért történt, hogy a fegyzett részványekért, tekintettel sajtóvállalatunk
célszóra és szükségletére, — semmiemű csatlakozást föl nem vett.

Mit árul el ez a kis levélke? Görgey várnagyvei tisztifőorvos iránti tekintélytisztelet meg volt abban az időben, mikor a jó Görgey Márton bőségesen gubázott. Ez tény, a levél bizonyítja. Hogy mennyiben van meg vele szemben most, arra nézve bővebb magyarázatra nem bocsájtkozunk, majd kiderül a Görgey Márton által a D. U.—Hajdúföld ellen indított két vágalmazási perben. Vezetül ízlésünk ellenére valaszolnunk kell arra az ismételt kö-

rülnyálaszra, melyet a D. U. Preiser gyógyszerész kihágási ügyében folytat. Annakidején, mikor ez az ügy kipattant és a vizsgálat megindult, maga a tisztifőorvosi hivatal kérte meg a lapokat, így minket is, hogy ne foglalkozzunk az ügygel. Tette ezt a gyógyszerészkar jóhírneve érdekében és hogy a gyógyszerértárt a tönkremeneteltől megmentsse. Ez az indok ma is fennáll. Hogy a D. U. „nagy szenzációt” akart csinálni az ügyből, ahhoz nekünk

semmi közünk. Viszont, hogy ebből kifolyólag megint csak a gyanúsítás és körülnyalazás eszközhöz folyamodik, az — méltó mult-jához.

Nyilatkozat

Az utóbbi időben több ízben hallottam arról, hogy a „Debreczen” című politikai napilapnak egyes, a közállapotokkal foglalkozó, szerző megnevezése nélkül megjelent cikkeket nekem tulajdonítják. Sőt az egyik sajtó organum már ismételt borokolt célzásokat tett hasábjain ebben az irányban.

Én elhiszem, hogy némelyeknek egyszerű-egyszer megszólal lelkiismerete s minden olyan alkalommal, amikor az említett lap visszaszűkítendőket teszi szövé, annak tudatos vagy tudat alatti megérzése után, hogy velem szemben mennyi méltánytalanságot követtek el, önkénytelenül is mindjárt engem látnak lelki szemek előtt, mint szerzőt.

Meg kell azonban mondanom, hogy nekem van bátorságom nevem aláírásával mondani megvéleményemet személyekről és eseményekről, ha véleménynyilvánításnak szükségem érzem.

Az sem szokásom, hogy a más szellemi termékét, amelyhez semmi közöm nincsen, a magaménak könyveljek el, vagy hallgatásommal hozzájáruljak ahhoz, hogy azt mások könyveljék el nekem.

Ezért kijelentem, hogy mindezek, akik nevem aláírása nélküli cikkeket tárgyi adatok és bizonyítékok nélkül nekem tulajdonítanak és ezzel az eljárásukkal engemet akarva, nem akarva a mások szellemi termékei kisajátítójának állítanak be, szándékosan, vagy szándék nélkül, de kétségtelenül rágalmaznak.

Dr. Vásáry István.

MEGNYILT UJ ÜZLET.
Tekintse meg dusan felszerelt raktáraitam vételkényszer nélkül.
Budapesti Butoresarnok
Hunyadi u. 2. sz. Royal épület.
Telefon 12-35.

Hirtelen halál a Kossuth uccán

Tragikus hirtelen halál történt tegnap délben a Kossuth uccán a rendőrségi palota közelében.

Molnár János MAV nyugbérés, 68 éves Honti uca 5. szám alatti lakos a városban volt kisebb vásárlásokat elintézni s az orvosához is bement, aki régi betegségeiről gyógykezelt. Hazafelé menet, amikor a pénzügyigazgatóság épületét elhagyta, hirtelen meglátványosodott s pár lépés után eszméletlenül rogyott össze.

A járőrök pillanat alatt hatalmas tömegben vették körül az eszméletlen férfit. A rendőrség ajtajában posztoló rendőr is odasietett, felemelte Molnár Jánost és bevitte a rendőrség folyosójára, ahol lefektették a lócára. A központi ügyeletről pedig Cserovszky Zoltán detektív nyomban értesítette a mentőket. Molnár János aztán, hogy a rendőrség folyosóján elhelyezték, még néhányat hördült s aztán elcsendesedett. A megérkezett mentők már csak a beállott halált konstatálhatták. Megvizsgálta Molnár holttestét dr. Radó Vilmos tisztiorvos is, aki megállapította, hogy a halál szívbénulás következtében állott be. Valószínű azonban, hogy ennek előidézésében régi, rákos megbetegedésnek is része volt. A holttestet a törvényszéki bonctani intézetbe szállították és felboncolják.



Mindenben első
a „Debreczen”

Mit ér nekem . . .

Mit ér nekem a szép tavasz,
A virágos kikelet,
Ha nem ragyog csillagként rám
A mosolygó két szemed.
Csak Te tudod, hogy a szívem
Kéért dobog, miért fáj,
Patikája egyedül egy
Igentmondó esőkos száj.

Boldog remény a szerelem
Tűrni, várni megtanít,
Az életnek vándorútján
Vágyat szül és boldogít.
Mosolygó két szemecskével
A szívemben gyújt tüzet,
Hogy nem hagyol kialudni
Édes rózsám addj kezét.

Lőrincz Endre.

— **Istentiszteleti rend vasárnap a református templomban.** Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Kiss A. Jenő. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Csutoros Sándor, 11 órakor dr. Lencz Sándor, délután 5 órakor Csánki Gábor. — Kossuth uceai templomban délelőtt 10 órakor Bartha Tibor, délután 5 órakor Molnár Gyula. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 3 órakor Nagy Sándor. — Ispótlály templomban délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután 5 órakor Kulcsár Dezső. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Benkő Károly. — Kerekestelvi templomban délelőtt 10 órakor Erdei Mihály, délután 5 órakor theológus. Wolffkatelepen délután 3 órakor Nemes Elemér. — Nyilastelepen délután 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Mezey Béla. — Csapókerthben délelőtt 10 órakor Szücs István, délután 3 órakor theológus. — Nyulason délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál. — Szegényházban délelőtt fél 10 órakor Szentes László. — Téglavetőben délután 3 órakor Kovács Árpád. — Egyekén délután 3 órakor Négyesy Bertalan. Nagycseréi iskolában délelőtt 9 órakor harmóniumavatás Bíró Béla s dr. Szász Imre. — Pallagon délelőtt 9 órakor Papp Géza. — Gyermekmenhelyen délelőtt 10 órakor Kiss Antal Jenő. — Ebesen délelőtt 10 órakor Német László. — Dombostanyán délután 2 órakor Halász András. — Lukaházán délelőtt 11 órakor Bárdi Ferenc. — Hármashegyen délelőtt 9 órakor Bárdi Ferenc. — Ondód-Kádárdülőben délelőtt 10 órakor harmóniumavatás Siposs Imre, vitéz Szabó Endre, Rápolty Árpád. — Téglaskertben délelőtt 10 órakor Birinyi János.

— **Vasárnapi miserend a Szent Anna uceai plébánia templomban és káptalanban.** Rendes miserend reggel 6 7 8 9 órakor. Fél 10 órakor nagymise szentbeszéddel. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. — Kertségeken: Homokkerten: dr. Rassovszky Kálmán. — Csapókerthben: Kummergruber Emil. — A további szentmisék a rendes helyen a szokásos időben.

— **Istentiszteletek a görög katolikus templomban:** Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet. — Délelőtt 8 órakor diákmise. — 9 órakor katonamise. — 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. — Délután félnegy órakor rózsafüzérajtatosság. — Négy órakor **vecsernye**, utána szentbeszéd s

szentségimádás. — **Szent misszió.** A debreceni görög katolikus egyházközség folyó hó 7—10-ig szentmissziót tart az Eucharisztikus szent év alkalmából, melyet Melles Géza kanonok, az imatársulatok központi igazgatója fog vezetni. A szentbeszédnek naponta délelőtt 8 órakor, délután 3 órakor és este 7 órakor fognak tartani. Gyónatás reggeli 6 órától egész nap. Csendes szentmisék fél 7 órakor és 7 órakor, nagy szentmise háromnegyed 9 órakor naponta. Szentségimádás s rózsafüzér ájtatosságok a program szerint.

— **Az evangélikus templomban** vasárnap a következő istentiszteletek lesznek: Délelőtt fél 9 órakor ifjúsági istentisztelet úrvacsoraozítással, prédikál Labossa Lajos, délelőtt 10 órakor és délután 5 órakor gyülekezeti istentisztelet, prédikál Pass László. Szórványistentisztelet Püspökladányban és Hajdúszoboszlón, prédikál Bajtós Sándor. Délután 4 órakor pedig a középiskolás leányok biblikörének lesz szeretetvendégsége a tanácsteremben.

— **Istentisztelet az unitárius templomban.** Debrecen, Hatvan ucca 24 sz. alatt levő unitárius templomban, f. évi április hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentisztelet tartanak. Ez alkalommal imádkozik és prédikál József Miklós püspöki vikárius Budapestről. Istentisztelet után keblitánási ülés lesz.

— **Egyetemi istentisztelet.** Vasárnap délelőtt egyenyed 12 órakor a Kollégium Oratóriumában dr. Vasady Béla egyetemi tanár hirdeti az Igét „Kockázatos ifjúság” címen.

— **Nagybőlti ájtatosság a szoboszlói úti iskolakápolnában,** harmadikán vasárnap az Eucharisztikus gyűlés miatt elmarad. Virágvasárnap azonban meg lesz tartva.

— **Istentiszteletek a baptista imaházban.** A Szappanos uceai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig imaáhitat, fél 10—fél 11 óráig prédikáció, fél 11—fél 12 óráig vasárnapi úrvacsoraozítással. — Szerda este 7—8 óráig bibliaóra. — Pénteken este 7—8 óráig imaóra.

— **Károlyi-rekviem volt tegnap a fővárosi egyetemi templomban** IV. Károly halálának 16-ik évfordulója alkalmából.

— **Az Egyetemet és Főiskolát végzett Magyar Nők debreceni csoportja** április hó ötödikén, délután hat órakor az orvosi kamara helyiségében összejövetelt tart. Dr. Imre Ilona budapesti előadó egyesületünk szociális feladatai címen tart előadást.

— **Darányi miniszterelnök Mussolinihoz** a következő üdvözlő táviratot küldte: „Kérem Excellenciát, mint az olasz birodalom első tábornagját, hogy fogadja legmelegebb és legőszintébb szeretene kívánataimat. Darányi Kálmán.”

— **Uj szovjetkötvetet delegáltak Törökországba** Alexander Terentiev. Elődje Korszki állítólagos trockijista érzelmei miatt fogságban van.

— **Szövetségbe tömörülnek a városi tisztviselők.** Nemrégén alakult meg a Városi Tisztviselők Országos Szövetsége, amelyben már eddig 22 városi tisztikara lépett be. Most felkérték Debrecen is, hogy lépjenek be. A városi ügyosztályok vezetőit felhívják, közölik a tisztviselőkkel, hogy aki akar, lépjen be. A szövetségbe belépés évi 2 pengő tagsági díj fizetéssel jár. A belépés csak egyénileg történhetik.

— **Pocsaj községben** Kovács Gyula és Seres Dezső földművesek lopásokat követtek el és amikor a tengerparton a mezőn tetten érte őket rátámadtak. A törvényszék rablás és lopás miatt Kovácsot 8 hónapi társat 7 hónapi börtönrre ítélte. A tábla helyben hagyta az ítéletet.

— **Táncvizsga a Koronában** 3-án, vasárnap új tanfolyam negyedikén hétfőn kezdődik. Schaff táncosnár.

— **Ausztriában a zsidóság számarányának megállapítására** népszámlálást rendelnek el. A népszámlálást rövidesen megtartják. A becslések szerint Ausztriában 380 ezer zsidó él s ezekből háromszázezer Bécsben, tehát a lakosság 0.4 százaléka. A bankszakmában és textilszakmában a zsidók 75 százalékot tartanak kezükben. A rádió kereskedők 80 százaléka. A bécsi ügyvédeknek az a helyzet, hogy 15 keresztény ügyvédre esik 85 zsidó. Az orvosoknál 51.6 százalék a zsidók száma.

— **Újpest polgármestere** Pohl Sándor. Tegnap délelőtt választott polgármestert Újpest városa. A jelölések körül nagy vita fejlődött. A szavazáson az első helyen jelölt Pethő Jánosra 24 szavazat esett, míg Pohl Sándort 33 szavazattal választották meg polgármesterré. Hatvanbét szavazat érvénytelen volt, mert a baloldal demonstrációképpen Szalay Sándor újpesti tanácsnokra szavazott, aki nem is volt jelölve.

— **Harmoniumavatás a nagycseréi iskolában.** A nagycseréieknek nagy örömiük van, mert régi vágyuk valósult meg. Harmoniumot vettek, melynek ünnepélyes felavatása istentisztelet keretében április 3-án, vasárnap délelőtt 9 órakor történik meg. Ez alkalommal az Isten Igéjét dr. Szász Imre debreceni egyházmegye esperese hirdeti s végzi az avatást. Baja Mihály debreceni lelkipásztor, a kiváló költő pedig alkalmi versét olvassa fel. Előimádságot mond Bíró Béla segédlelkész, míg a nagycseréi iskolások énekszámokkal szerepelnek.

— **Megfellebbezték az adófelsőzlamlási bizottsági tagválasztást.** Az idén újjalakították az adófelsőzlamlási bizottságokat. A múltban tagja volt a bizottságnak Vargass Imre is, helyére azonban ez évben Krisch Károlyt választották meg. Emiatt Felegyházy János és társai fellebbezést nyújtottak be.

— **A londoni közlekedésnek** évente ezer halottja és ötvenezer sebesültje van. A legtöbb gázolás délután 5 és 7 óra között van, akkor térnek haza az emberek a műhelyből, irodából, üzletből. A földalatti perencéknél röpit 5—10 kosóból álló járatok a külvárosok felé.

— **Nagyatádi Szabó Istvánról** ucait neveztek el Budapestben. Már fel is szerelték az ucajelzőablakot a volt Kertész uca házára.

— **Százéves a mozgóposta.** 1838-ban indult el az első mozgóposta Birmingham és Liverpool felé.

— **Milliárd pengős felesleg az angol költségvetésben.** Az angol államháztartás költségvetési éve lejárt s 28,785,000 fontsterling fölösleggel zárult. A fölösleget a jövő évi nemzeti védelem céljaira fogják fordítani.

Megszállott területi hírek

Legújabb jelentés szerint Romániában az ügyvédi kart is újabb vizsgálatnak vetik alá és csak azután rendezik az ügyvédkérdést.

Románia új legyverkezési programot akar megvalósítani és ennek megkezdésére más útja nincs, hát emei az egyenes és forgalmi adót a végletekig.

A legutóbbi népszavazás alkalmával sok szatmári polgár nem tudta, vagy nem akarta szavazati jogát gyakorolni, most aztán egy erre az alkalomra alakult bizottság a népszavazókat ezer lei bírsággal büntelte meg.

Uj rendelkezés szerint minden magánvállalat és részvénytársaságnál a múlt évi adó alapokat az állam húsz százalékkal emeli.

A bukaresti egyetem és földművelésügyi minisztérium között alagutat akarnak építeni, mely alagutnak légvédelmi célja is lenne.

Argetóján volt román miniszter bejelentette, hogy új alapokra kell helyezni a román petroleum termelést, mert különben öt év alatt megszűnik a román petroleum források kiemelése.

Megjelent a román kormány rendelkezése, mely szigorú büntetéssel sújtja azokat, akik az államkasszából több címen is fizetést húznak, ezzel az álláshalmozást egyszerűsmindekkorra megszüntetik Románia területén — állítólag.

A Brasó melletti villarablás tetteseit az árulta el, hogy Beldimán volt miniszternek a rendjele is elopták, aztán ezt áruba bocsátották, mire befűlelték a rablókat.

Dobrudzák területéről tízezer török származású román állampolgár kivándorol, hogy nagy Törökországban telepedjenek le.

— **Megfúladt a burgonyalevestől** Nádudvaron Bakonyi Imre földműves István nevű három hónapos gyermeke. A csecsemő éhes volt és burgonyalevest adtak neki, melyben burgonyadarabok is voltak. A gyermek torkán megakadtak a burgonyadarabok és mivel szülei nem tudtak rajta segíteni, a csecsemő megfúladt. A csendőrség jelentése alapján a debreceni ügyészség foglalkozott az esettel és indítványozta a boncolást. A vizsgálóbíró el is rendelte a helyszíni szemlét, kihallgatásokat és boncolást, hogy megállapítsák, kit terhel a felelősség a csecsemő haláláért.

— **Dalnegé tábornok a német rendfenntartó rendőrség főnöke** tegnap Bécsbe érkezett s Hitler vezér legközelebbi bécsi útja alkalmával újból ráharul a szükséges intézkedések megtétele a rend fenn tartására.

— **Felbontották az egyetemi templom tervpályázatát.** Tegnap délelben tizenkét órakor ült össze a bizottság a rektori hivatalban, hogy az egyetemi templom építésére meghirdetett tervpályázatra beküldött munkákat és ajánlatokat felbontsa és megtekintse. A pályázat titkos, így a nevek csak akkor kerülhetnek nyilvánosságra ha majd felbontják a jelölés leveleket, persze csak azokat, akik díjat nyernek, vagy műveiket elfogadják. Akinek a pályázatát nem fogadják el, annak neve végleg titokban marad.

— **Két orosz pilóta drága gépekkel a japánokhoz akart átszökni.** A szökést észrevették és egy orosz vadászpilótájra indult a szökevények üldözésére. A japánoktól megszállt kínai terület határára fogták el a szökevényeket és valóságos légiesata folyt le az üldözők és üldözöttek között. A szökevények gépeit lelőtték a vadászpilóták.

Pénzt takarít meg, ha üveg, porcelán, zománcedényt Knöpfler Henrik cégnél szerzi be Dégenfeld-tér 9.

EVŐESZKÖZÖK, HUSGÉPEK ÉS MINDENFÉLE HÁZTARTÁSI CIKKEK NAGY VÁLASZTEKBAN.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Szabó Gábor fuvaros, Derecske, leány Margit. Berkovits Mózes kereskedő, Simonffy uca 19, leány Vera. Csendom Gyula fm., Tegez u. 64, fiú Gyula. Karsai Sándor fm., Szepes 304, leány Margit.

Eljegyzések: Takács István motorszerelősegéd—Tordai Erzsébet, Késes u. 54. Menyhárt József fodrászsegéd, Nyíl u. 134—Magyar Gizella, Varga u. 23. Schvarecz Hermann férfitáboros, Nyírbátor—Krémer Erzsébet, József kir. herceg u. 58.

Halálozások: Lakatos István közművessegéd, ref. 78 éves, Vendég uca 76. Bonyi Sándorné ref. 79 éves, Vigkedv Mihály u. 28. Özv. Barna Györgyné róm. kat. 52 éves, Tiszapolgár. Mile Ambrus MÁV segédtsz. ref. 34 éves, Kaba. Hunyadi Etelka ref. 17 éves, Kaba.

SPORT

Sporthíradó

A Bocskai ma szombaton délben utazik fel Budapestre a Törökvis eleni sorsdöntő bajnoki mérkőzésre. Ha győz a debreceni csapat emberi számítás szerint elkerülte a kiesést, ha nem újra a veszélyes zónába került vissza s akkor a következő mérkőzéseken dől el a sorsa.

Palotás még nem meri vállalni a játékokat, különösen nem a hátréposztón így hátrépgondokkal küzd a Bocskai. Janzós mellett esetleg Orosz játszik hátrévet, de szó lehet arról is, hogy a Pesten szolgáló és állítólag edzésben levő Nádas játszana. Beállításai mindenestre merész és kockázatos, hazárd. A valószínű csapat: Kertes Orosz (Nádas), Janzós, Elek, Boross, Belesik, Markos, Finta, Teleki, Takács Hajdú.

Az edzésen kipróbált szöke csatárt a Bocskai szerződötteti. A szerződötés előtti utolsó simítások, kiadás stb most folynak. Állítólag jó erő. Majd elváltik később.

Április 24-én Bécsben a magyar-osztrák válogatott mérkőzés helyett Budapest és Bécs mérkőzés lesz. Csak a név más, a két csapat játékerője ugyanaz.

A esch főiskolai válogatott husvétkor Pesten játszik a magyar főiskolai válogatott ellen. A magyar főiskolai válogatottba a DEAC-ból is jelölnek több játékost.

Sok az akadály a május 26-i magyar jugoszláv válogatott mérkőzés előtt. Az MLSz pedig már hajlandó lenne Debrecenben megrendezni a mérkőzést, de most a jugoszlávok húzódoznak és keresnek kifogásokat, különösen a debreceni megoldás ellen.

Újra megkezdődnek a tisztviselő bajnokságok. A tavaly oly népszerűvé vált tisztviselőbajnokság új kiírása szombaton kezdődik. Az érdeklődés most is élénk. Új résztvevő a Husosok fiatal együttese. A mérkőzések most minden szombaton, sőt vasárnap is folytatódnak.

Vasárnap kerületi birkózó bajnokság

Keletmagyarország 1938 évi szenior egyéni birkózóbajnokságai a DMTE rendezésében holnap délután 3 órai kezdettel lesz lebonyolítva a DTE tornacsarnokában. Döntőkre délután kb hat órai fok sor kerül.

Indulnak: Szendrei, Pagonyi, Feké, Szuhai, Cseresznyés és Tarjányi Szolnoki MÁV, Adami Csaba, Kovács, Sip-

kay és Racsó nyiregyházi TVE, Lengyel, Tasnádi, Szabó J., Antal, Berencsi, Tarányi és Kasza DVSC, Szilassi, Magyar, Pankotai, Füzessy és dr Csürös DEAC, Fekete, Erdei, Szöke Lebovics, Váradi és Baranyai DTE, Fényes, Illés, Kiss, Penyige I. Madár, Vámos, Piroksa, Fejszés, Pallagi, Penyige II. és Tamássy DMTE.

Kerületi ifjúsági és senior mezei futó bajnoki verseny

Vasárnap délelőtt pontosan 10 órai kezdettel lesz megtartva az egyetemi sporttelepről kiindulva ifjúságiaknak kb. 3 kilométer, senioroknál kb. 6 kilométer távolságon. A verseny egyéni és egyesületi ötös csapatverseny. A versenyen résztvesznek a Nyiregyházi VSC, Szolnoki MÁV, DEAC és DTE legjobb versenyzőivel. Az ifjúsági versenyben résztvesznek a DEAC részéről Bartha, Cserey, Kardos, Balázs, Szilágyi, Sallay a DTE-ből, Balogh, vitéz Ferenczy, Kovács Ferenc és Kálmán, Tolnai a NYSC-ből: Maleczky, Szabo, Szilágyi, Varga, a SzMÁV részéről: Szurgyi és Oláh. A senior versenyben a DEAC részéről: Rácz, Széles, Ambur, dr Nagymajtényi, dr Csorba, Losonczy, Szamos, a DTE-ből: Zstros Gay, a NYSC-ből: Voly, Móna, Kovács, Tripánszky, Kalló, Pálok, Eilinger, a SzMÁV-ből: Vida és Kerékes vesznek részt.

Városi hirdetmény

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől. 5199/1938 V. HIRDETMÉNY. A fűszerpaprika termelők és forgalmabazók figyelmébe. Értesítem a város érdekléltségét, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter úr 140.100/1937 F M számú rendeletével a fűszerpaprika minősítéséről szabályzatot alkotott, amely szabályzat terjedelménél fogva nme közölhető, ellenben az érdeklődőknek betekintésre a hivatalos órák alatt a városi elsőfokú közigazgatási hatóság, földszint 40. számú hivatalos helyiségében rendelkezésre álló — Debrecen 1938 március hó 24. Polgármester.

Lisztraktárkönyv

az előírt nagyságban és beszállással olcsón beszerezhető a „MELIUSZ” könyv- és papírkereskedésben

KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTÖZSDE.
A búza 10 fillérral javult.
A készárúpiacra a búza 10 fillérral, a rozs 5 fillérral, a 8-as takarmányliszt 10 fillérral emelkedett. A többi terményárak változatlanok maradtak.
Búza tiszavidéki 77 kg 20.60—21.00
78 kg 20.90—21.30, 79 kg 21.15—21.50
80 kilós 21.30—21.60. — Felsőtiszaí 77 kg 20.60—21.00, 78 kg 20.90—21.30
79 kg 21.15—21.50, 80 kg 21.30—21.60
rozs pestvidéki 18.70—18.80, rozs más származású 18.90—19.10, takarmányárpa elsőrendű 15.50—16.00, középminőségű 15.00—15.50, sörárpa kiváló 17.75—18.25, prima 17.25—17.75, sörárpa 16.50—17.00, zab elsőrendű 15.40—15.70, középminőségű 15.25—15.35, tengeri tiszántúli 12.85—12.95, más 12.80—12.90, korpá 13.20—13.40, 8-as liszt 14.85—15.30 P mázsánként.

SERTÉSVÁSÁR.
A tegnapi ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 187 darab sertést. A vásári állományból angol hússertés 128 darab Az irányzat változatlan. Árak: I. szedett sertés 106—108 fillér, II. 103—105 fillér, silány 95—101 fillér, exportzsír márkázott 162 fillér kilónként.

Kifutólány keresztek

Tanárnak készül. Zsemlye már előre mosolyog; hallotta apjától, hogy a tanárok mindig elvesztik az esernyőjüket; na — gondolja — ez a Sándor mindent el fog veszteni, nemcsak az esernyőt!

Most is, hogy hirtelen felbukkan előtte Sándor, önkénytelen mosolyra húzódik a szája. A fiatalember már bele is köt:

— Jónapot, Zsemlye, de jó kedve van? Honnan, honnan?

De szokása szerint idét sem ad a feleletre, már ismét ő viszi a szót: — Nagyszerű idő van, — olyan gyönyörűek a fák, ezek az akác-fák, úgy-e? Szereti maga az akác-fákat?

— Hát hogyné szeretném, főképp az akácvirágot.

— Jöjjön, menjünk ki a Margitszigetre!

— Hogy gondol ilyet, már hat óra van, nekem félnyolcra otthon kell lennem, különben is az drága, nagy uraknak való!

— Csak azért gondoltam, mert eszembe jutottak a lila akácok, nagyon szépek, maga már látta őket?

— Azokat még nem, de — s jözfűzlen felnevetett a lány, — ha lila akácokat akar nekem mutatni, van ilyen közelebb is, itt a ligetben, a köröndön, Jöjjön, majd megmutatom őket.

— Jól van, nem bánom, de ezek mégsem olyanok!

— Lila akác — lila akác — itt is, ott is, — nevetett Zsemlye és esodálkozva nézett hosszú kísérőjére.

— Nem egészen, mert tudja Zsemlyecske... nem ugyanaz egy dolog — vagy egy személy más környezetben. Például maga egészen másképp festene egy szép meleg és izléses szalonban, mint mondjuk a dobozgyárban. Vagy mondjuk nem maga, csak a maga képe, festménye egy tárlaton, vagy óeska bútorkereskedő vacakjai között... A köröndre értek; Zsemlye mélyen elgondolkozott és észre sem vette, hogy milyen közel van mindig Sándorhoz. A járókelők ott hömpölyögtek mellettük és észre sem vették őket...

Sándor mindig új és új gondolatokkal szinesítette a lány gondolatvilágát, nem hagyta pihenni egy percre se, pedig olyan jó lett volna egy-egy gondolatnál megállni, kikötni s megpihenni. De így is érezte azt a nagy magasságot, amelyben Sándor keringett, mint a madarak királya, melynek köréi szédítik azt, ki sokáig bámulja. Sándor néha-néha a lány vállára tette a kezét, minden számítás nélkül, s ilyenkor mégis egymásra tekintettek. Sándor mosolygott, szinte kiesit ördögi volt e mosoly. Zsemlye nem toltta el a kezét, jólesett érezni, mint lüktet a fiú vékony ujjában és kezében a vér...

Egyszerre lehajolt Sándor s egy katicabogarat emelt a magasa. — Ugy emelte fel, mintha ősi, antik arannyal telt kelyhet lett volna.

— Katicabogár... — mondta valami csodás elragadtatással.

— Szereti a katicabogarat?

— En a poloskán és svábbogáron kívül minden bogarat szeretek, — vallotta Zsemlye udvarlójának érzelmeit...

— De ez, a katicabogár, tudja, ez valami isteni! Ez olyan édes! Nemesak, hogy a magyar lélek nőjába foglalta, babonás szeretettel

Regény. Tota: Bot Andoc

4-ik folytatás.

simogatja kicsi korától öreg napjaiig!

— Miért — vetette fel a kérdést Zsemlye, mert már idegesítette Sándor exaltáltsága.

— Tudom is én! Magam sem tudom... Talán azért, mert a katicabogár olyan, mint az emberi lélek. A rózsafák levelein szántogat és annak a tetveit, a piszkát szedi magába... s ez a pusztító kárt csináló szemete az életnek, benne és rajta színné és mindenképp megejtő szelidséggé változik. Az emberi lélek is issza magába a körülötte hullámzó élet szennyesét és kiszáradza mint jóságot, türelmet és szeretetet...

Hazafelé mentek... Zsemlye sokáig nézett Sándor után a kapujuk alól, ameddig elkísérte a rokon fiú. S este a lefekvés után róla, a katicabogárról s fiú szavairól gondolkodott — míg csak el nem aludt csendesen.

— Mennyire vagy a regénnyel? — kíváncsiskodott egy este Zsáák felesége... — nem tudnál elvinni a színházba, vagy legalább egy jegyet kérni a lapodtól?

— Jókort jut eszedbe... Még az orrom sem dugom feléjük, ez a regény is úgy halad, mint a Luca-széke... Még bele se fogtam jóformán.

— Nem értelek... máskor nem fogytál ki a gondolatokból, nem tudtad letenni a tollat.

— Igazad van; ha az ember előbb írja a regényt, s aztán kapja a gázt! De egy már kifizetett regényt, minek pár pengője rég elúszott — barátságom ilyet megírni

— legalább is bátorság...

— Hát légy egyszer te is bátor.

— Látod, éppen itt a baj, regényem hőse eszes, okos, hogy úgy mondjam, közel áll a zsenihez, vitatkozik, veszekedik és — költ... csak az élethez való bátorság hiányzik belőle!

— Önts bele!

— Persze, te még a régi regényírók receptje szerint azt képzeld, ez csak úgy megy, öntsünk bele, mint a régi petróleum lámpákba, csavarjuk fel a kancócot — s leszen világosság!

— Csavard fel a villanyt — s lesz tiszter olyan!

— Nem! Csavard el a villanyt, menj aludni, mert ha vitatkoznifogsz, egész biztos, elakad még az is, ami a tollamban van...

Dr Kárász Sándor is vitatkozott önmagával. Ott ült kis garcon szobája szűk kettrecébe; a villany csendes fénye szétáradt Arany, Petőfi, Vörösmarty díszes kötetin s Ady s egy pár modern költő füzetes kiadásain. Még perelt és dongott a vaskályha, pedig pünkösdi közeledett, de a kis város fölött és körül a még a fagyos szentek rémitgették a barack termelőket... Mi lesz a természettel?

Mindig és mindig megismétlődnek ezek az aggodalmak az alföld munkás, tettekre kész magyarjainak a lelkében. Sándor is dermedten dörzsölgette kezét, pedig nem a teste, a lelke fázott... Másfél éve volt helyettes tanár az alföldi poros városkában. Másfél éve tanított a keményfejű magyar fiatalokat a nyelvtan szabályaira, a magyar irodalom jelesének költeményeire.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér. Vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 6 fillér. Vasárnap 10 szóig 100 fillér, minden további szó 8 fillér.

Egész finom triko seiyem nadrág kis gyári hiúval 98 fillér
Fischer boltban Teleki u. 73.

FÜSZERKERESKEDŐK, KOCSMÁROSOK ÉS CUKRASZOK figyelmébe!
A tisztifőorvosi rendelkezőkkel kapcsolatosan kifüggesztendő táblák kaphatók kiadóhivatalunk pénztáránál darabonként 12 fillérért.

KAPHATÓK
kiadóhivatalunk pénztáránál az alábbi keznyomatványok, darabonként 10 fillérért:
„Ez a ház eladó”,
„Pince kiadó”,
„Raktárhelyiség kiadó 6 szobás lakások”,
„Höld föld eladó”,
„Kiadó lakás: 1 2 3 4”

Alkalmazást nyer férfi

Biztosítási
szervező titkárt és csoportvezetőt alkalmazunk, Debrecenben és Nyíregyházán. Csak szakemberek jelentkezzenek. Cím a kiadóban. 604

Jócsaládból
ügyes fiú kifutónak felvétetik, Koncez keze-festő, Péterfia 30. sz. 769

Megbízható
kifutófiút azonnal kerékpárral felvesszünk. Fogyasztási Szövetkezet, Vendég ucca 1. 763

Gyermektelen
házaspár házmesternek felvétetik, Szent Anna ucca 36., keresztépület. 756

Fodrászsegédet
felveszek, Tégláskert, Basahalom ucca 1. sz. 774

Borbélysegédet
belépésre keresek, Hatvan ucca 61. 747

Kommenciós
majorost felveszek, Jókai ucca 22. 745

Kifutófiút
azonnali belépésre felveszek, Tompa Károly, Hatvan ucca 17. 738

Alkalmazást nyer nő

Suche
deutsches fraulein zu zwei, und fünf jähriges Kinder. Adresse in Redaktion. 679

Kifutóleányt,
nem iskolakötelest, segédleányt felveszek „Emmy” szalon, Piac ucca 79. 769

Hölgyfodrász-
kisasszonyt, vas, víz ondulólót azonnal felveszek, Nagyházy Messter ucca 3. 741

Házartási alkalmazott

Bejárónót
néhány órai munkára mosást és vásárlást is vállal, felveszek Meszter ucca 3., keresztépület, Perczel. 766

Azonnal
felveszek kisgyermekhez értő szobaleányt, éves bizonyítványokkal. Jelentkezés 9 órától, Gottlieb, Nemzeti Bank épület II. em. 758

Tisztessegés
bejárónót felveszek, Mester ucca 9. 757

Keresek
15-16 éves kislányt, aki a háztartásban segédkezik, Papp Imréné, József kir. herceg ucca 52. szám. 742

Bejárónót
keres gyermektelen házaspár, Poroszlai út 26. 2 ajtó. 768

Bejárónót
keres félnapra Horváthné, Vár ucca 2. szám, f. m. 3 ajtó. 735

Alkalmazást keres nő

Lakásomra
mosást olcsón vállalkok, hófehérre mosok gyönyörűen vasalok. Janicsk Hermina, Honvéd ucca 8. 1267 4. 6.

Ajánlat

Király kávé
különök. Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő eljuttatják. Dégenfeld tér 11. 833 4. 5.

Szeptől-májfolt
pattanás, sörny és az összes tavaszi archibákra ártalmatlan ápolószerek Földes illatszertárban, Vigmozi bejárat.

Fűszerkereskedők, kocsárosok és cukrászok figyelmébe!
A tisztifőorvosi rendelkezőkkel kapcsolatosan kifüggesztendő táblák kaphatók kiadóhivatalunk pénztáránál, darabonként 12 fillérért.

Fáy-arekrémes
tégelyeket visszavesz Grósz Nagy Ferenc Aranvegyszarvú gyógyszer-tára, (színház mellett). 199 11. 30

Kalapunjonások
megérkeztek „Aranyál” Sas ucca 4. Segéd és tanulóléányt felveszek. 687 4. 15.

Cipő-,
retikul-, öv-, bőrkabátfestést villanygéppel vállal Nagy, Batthyányi 10. 1116. 4. 5

Ciánóztasson
bizalommal a „Csala” ciánózó vállalattal. Rakóczi ucca 9. sz., telefon: 14-27. sz. 561 6. 30

Szappanos
üzletemet Dégenfeld térről áthelyeztem Rakóczi ucca 8. szám alá, Katona István szappanos-mester. 699

Poloskairást,
ciánózzal, lakások átvezetését felelősséggel végzi, Kiss, Kigyó ucca 5. szám. 698 4. 30.

Villanykörte csere
20 fillér, gramofon, s tenniszfelszerelés. Mindent cserélünk. Vagyonmentő Hunyadi u. 18. szám. 1701+

Gyári maradványból
jól és szokatlanul olcsón öltözködhet! Dr. Révész, Piac u. 42. Pannonia udvarban. 1001+

Fodrászatomban
újra a régi férfifodrászsegéd ondulál Nagy Lajos, Iparkamara. 771

Kereslet

Veszek
bűrt, varrógépet, min denféle ingóságot. — András, Csapó ucca 16. sz. Hívásra jövök. 96+

Teljes ellátás

Kellemes lakás,
finom koszt a Hungária penzióban szobák napokra s hónapszámmal, Ferenc József út 59. szám, telefon: 23-39. 949 vv

Uri család,
hivatalnok, vagy diák-icány, nagy leányával egy szobába, teljes ellátással elfogad. Cím a kiadóban. 911

Elelmiszer ital

Tolecsai bor
névnapokra, egyéb alkalmakra olcsón termelői pincében, Széchenyi ucca 22. udvarban. 1681 4. 15

Valódi
tokaji hárslevelű edesbor kapható, Vár ucca 2. szám, Tokaji borzóba. 660

Ceglédi
borpince ajánlja külön fajborral, már 44 fillértől Magoss György tér 8. 754

Társ

Uj bérautóhoz
társat keresek. Értekezni 34-37 telefonon. 1005 4. 27.

Oktatás

Okleveles
tanítót, vagy tanárt keresek vidékre, teljes elátással, fizetéssel IV. fű polgári anyagának tanítására. Cím a kiadóban. 770

Autó, motor kerékpár

KERÉKPÁROK
szakszerű olcsó javítása Alkatrészek. SZALAI műszerész. Hatvan ucca 17. 213 4. 25

Kerékpárjait
átzsirozza, tökéletesen javítja, kerékpárt kölesönöz, alkatrészt raktáron tart. olcsó ár, jó munka. Nagy István, Szechenyi u. 6. 6. 303. 4. 27

Segédmotor,
kerékpárra szerelhető üzempékes eladó. Nyil ucca 2. 744

Atadó üzlet vendéglő

Fűszerüzlet,
jőmeneteli, bevezetett vevőkörrel, elköltözés miatt átadó. Arany János ucca 37. 762

Bevezetett
úri és hölgyfodrász-üzlet, 20 éve fennálló, elköltözés miatt eladó. Cím a kiadóban. 737

Kiadó lakás egyszobás

Szoba,
konyhás lakás kiadó. Gönczy ucca 3. Vízvezeték bent. Megtekinthető délelőtt 10-11-ig, délután 4-6 óráig. 706

Szép kerti lakás
villamoshoz közel, szoba és mellékhelyiségek május elsejére kiadó. Halastó ucca 10. 759

Lakást keres

Keresek
egy, vagy kétszobás lakást, mellékhelyiségekkel, kerttel, magános udvar. Ajánlatokat „Állami fixes” jellegre a kiadóba kérem. (A) 216 4. 9.

Butorozott szoba

Csinos
különböző méretű butorozott szoba, előszoba, fürdőszoba kiadó. Vörösmarty ucca 7. 722

Kapualatti
teljesen különbéjártatallal uccai bútorozott szoba azonnal kiadó, Török Bálint ucca 3. 764

Elveszett

Elveszett
„Meteor” mozgó előtt egy zöldszínű engedély okirat. Megtalálójára szíveskedjék jutalom ellenében a mozi pénztárába beadni. 773

Vegyés

Fügefá,
szép gyökeres példányok 20 30 50 filléres árral kaphatók, Hatvan ucca 24., házmesternél. 226

Méhekért
cserélek kaptárt, vagy viaszot, Halastó ucca 10. szám. 761

Méheket,
kaptárban eladok. Kezeléssel vállalom. negyvenéves gyakorlat. József kir. herceg ucca 75. 743

Kotlóért
három pengőt fizetek, Domokos Lajos ucca 6. 1005

Ingóság eladás

Könnnyű
futó kocsis olcsón eladó. Halastó ucca 10. 760

Nagy rézüst
olcsón eladó. Arany János ucca 20. szám, keresztépület. (A)

Fürdőszoba-
berendezés és matracok, asztal eladó 3 hold föld kiadó. Ertekezni Virágüzlet, Gambrinus útjára. 755

Eladó
egy jókarban levő cinbádóg fehér fürdőkád. Csapó ucca 105. 736

Gazdasági termények

Szőlővesszők,
saját telepemről, porhajás és két éves gyökere csemegé és borfajokban már 3 fillértől kaphatók. Árpád tér 33. szám. 216 4. 9.

Gyökeres szőlő-
vesszők: Afu laiz, Erzsébet királyné, szőlőkertek királynője 10 f., sasza, csabagyöngye 6 fillér, Hatvan ucca 32. 752

Elsősosztályú
2 éves gyökeres rizling szőlővessző eladó. — Ugyanott tetőfedő nád és káka kapható. Cím a kiadóban. 733

Bosznial
aszalt szilva 1.10 kilója a Déligyümölcsesarnokban. Piac ucca 7.

Gazdasági eszközök

Eladó 54
MÁV cséplő magánjáró kazánnal és elevátorral Cormick tárcsa és eke, s teljes olajmalmi berendezés, Lichmann, Nyírábrány. 740

Szőlőkaró
hasított akác kapható, házhoz szállítva, Vágó tűzfakereskedésében, (Margitfűrdő mellett). — Telefon: 10-24. 1755 5. 16

Eladó ház

Eladó
kis családi ház sárgósen, setleg törlesztésre is, Homok ucca 11. 767

Eladó házhely

Olcsó házhelyek
a Luther- és Kuruc utcák sarkán, részletfizetésre is eladók. Felvilágosítást ad: dr. csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy utca 12. 1006 vv

Villatelek,
Horthy Miklós út mellett, az egyetem közelében eladó. Mitrovics és Mailath ügyvédek Szent Anna ucca 10. 670

Eladó
villatelek, építkezésre, Andrassy út, fűszerüzlet mellett 205 négyszögöl, beültetett termő szőlő és gyümölcsösökkel kedvező vétel. Ertekezni Arany János u. 2. sz. Miszti főgyógyász.

Földbérlet

Bérletet
keresek 80-150 kh-ig terjedőt október 1-re. Ajánlatokat „Jó bérlet” jellegre a kiadóba kérem leadni. 1006 vv

Dinnyeföld,
2 hold és 2 hold szántó föld, város alatt azonnal bérbeadó. Csillag ucca 93. 590

Eladó föld

Parcellák,
termő gyümölcsösökkel eladók. Sesztina ucca 4. szám, Kisállomás mellett. 1758 4. 16

Eladó
ötvenöt kat hold fekete föld, tanyaépületekkel. A Bánom-kertben 944 négyszögöl föld, pajtával, Hajdúszoboszlón id. Czeglédy Lajos, Rakóczi út 74. 524 vv

Szepesen
30 hold elsőrendű tanynásbirtok eladó Desei Piac ucca 89. 752

Felelős szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF.
Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.